

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 2.

bb. 1. orgonakoncert a muzeumban - ötezer hangszermatuzsálem :
170 év gyűjteménye

i zsu/pá/szö/ll jgy

1972. december 2.

Érdekes és érékes régi hangszerek mutatkoznak be ismét a közönség előtt a magyar nemzeti muzeum december 16-1, esti hangversenyén. ekkor szólaltatják meg hosszú szünet után először azt az újjáépített orgonát, amely korábban a régi nemzeti színház szinpadí orgonájaként működött, s jelenleg a muzeum tulajdona. az időnként rendszerint havonta egyszer - rendezett ,, régi hangszere s, koncertek közkedveltek a budapestiek körében. a programot egészíti ki a hangszermatuzsálemekből összeállított gazdag gyűjtemény - bemutató. 1802 óta gyűjti a muzeum a régi hangszereket zenetörténeti emléktárgyakat, írásos zenei dokumentumokat. ma már mintegy félezer zenetörténeti gyűjtemény és körülbelül ötezer hangszer jelenti a gazdag anyagot.

az emléktárgyak egyedülálló darabjai között van Liszt ferenc zenei-tárgyi hagyatéka, relikviái, a híres beethoven-zongora, amely a zeneköltő halála után árverés majd ajándékozás révén került Liszt ferenchez. az egyik legrégebb hangszer az 1617-ben készült szines, zománcdiszítésű virginal, -hajdan brandenburgi katalin, bethlen gábor feleségének tulajdona volt.

/folyt.köv./

MA

- 1 -

bb. 1./ orgonakoncert folyt./ il

mértékes műkincs a thököly család cseballója, valamint a marie antoinette hagyatékából 1852-ben a muzeumba került rokokó hárfa, s a 18. század 1 fa-és rézfúvós hangszerek, tárogatók, török-sipok. a gazdag hangszer kincstár darabja 2. józsef gyermekkori cseballója is, valamint a 17.-18. századból származó olasz és német huross - főleg lantféle - és billentyűs remek. a híres schunda cég a század elején a muzeumra hagyta a száz régi hangszerét.

a gyűjtemény egyik legérdekesebb darabja egy sajátos szöghegedű amely hársfából készült a szögeket gyantázott vonó segítségével szólaltatták meg, hangja az üvegehez hasonlít. a zenei kuriozitások közé tartoznak a táncmester-hegedűk - ezek olyan kicsinyek, hogy zsebben elférnek. a muzeum időszakonként hangszerfajták szerint állítja ki gyűjteményét amely rendszerint 1-2 hónapig tekinthető meg./mti/

bb. 2. december 4-9: engedményes játékvásár

1 kf/pá/le/il la

1972. december 2.

a triál kereskedelmi vállalat az iparcikk kiskereskedelemmel, valamint az állami és a szövetkezeti áruházakkal egyetértésben, - egy hetes engedményes „télapó-jatékvásárt”, rendez. december 4-9. között a kijelölt üzletek -ötféle tőkés piacról behozott játék, a rodli és a száncó kivételével - minden forgalomban levő játékot 10 százalékos engedménnyel árusítanak. a kedvezmény összegét a triál eredménye terhére téríti meg a kiskereskedelmi vállalatoknak.

a megállapodás szerint a fővárosban kilenc játékboltban három szivárvány-áruházban és valamennyi játékot tartó centrum-áruházban érvényes az egyhetes árengedmény. vidéken mintegy 60 iparcikk-bolt és öt áruház kínálja egy héttig tíz százalékkal olcsóbban a játékokat. a triál gondoskodott arról, hogy az akció idejére megfelelő készlettel rendelkezzenek a kijelölt üzletek, a csongrád megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat saját kockázati alappjából még meg is töltötte a nagykereskedelmi engedményt azzal, hogy valamennyi üzletében megadja a tíz százalékos árkedvezményt.

a kedvezményes játékvásárról a kijelölt üzletek kirakatában tájékoztatják a közönséget./mti/

- 2 -

bb. 3. december 4: lépcsőzetes munkakezdés bevezetésének újabb premierje

1 don/szó/il la

1972. december 2.

a budapesti gyárakban három hónappal ezelőtt, szeptember 4-én vezették be a lépcsőzetes munkakezdést. a premier a budafoki uti üzemekben tartották, majd a fehérvári és a gyömrői uti gyárakban valósították meg. jelenleg dél-buda érintett üzemeiben összességében több mint huszezer dolgozó kezdi napi munkáját „lépcsőzetesen”,.

a tömegközlekedés zsufoltságának enyhítését szolgáló intézkedés eddigi gyakorlati tapasztalatait biro lajos a budapesti közlekedési vállalat forgalmi igazgatója összegezte.

mint az mti munkatársának elmondta, a differenciált munkakezdés bevezetését követően a három városrészben - a 10., a 11., és a 22., kerületben - észerevezetően javult a közlekedés helyzete. a zsufoltság enyhülését jó érzékelteti, hogy például a budafoki uton közlekedő 10-es és 10/a jelzésű autóbuszok -amelyek szeptember 4-ét megelőzően, a munkakezdés előtti negyedóránban 1500 utast szállítottak - most kétpercenkénti követési távolsággal tizenöt perc alatt alig több mint 1 000 utassal közlekednek. dél-buda másik két „lépcsőzetes” körzetében a fehérvári uton és a gyömrői uton - is megszűnt a kritikus hajnali csúcsforgalom, fél öt és öt óra között a buszok korántsem olyan zsufoltak mint korábban.

a lépcsőzetes munkakezdés sikeres megvalósításában természetesen jelentős a részük az érintett gyáraknak és üzemeknek, amelyek megkötött szerződések teljesítésével segítették az elképzelések valóra váltását.

a munkakezdés megváltoztatásakor figelembe vették a mév és a mávaut járatainak indulási és érkezési idejét is. az illetékes szakemberek még most is tárgyalnak az időpontok további egyeztetéséről, a menetrendek esetleges módosításáról. a tárgyaló-partnerek köré várhatóan bővül majd: ugyanis a gyár környéki étel-miszerüzleteket ovodákat bölcsődéket is érintheti majd a lépcsőzetes munkakezdés.

a forgalmi igazgató elmondta még: december 4-én hétfőn újabb dél-budai üzemekben valósítják meg a differenciált munkakezdést. a programot jövőre kiterjesztik kelet-nyugati metro vonal második szakaszának környékén levő gyárakra is. a budapesti közlekedési vállalat ugyanakkor saját gépjárműparkját is átcsoportosítja s új menetrendet készít./mti/

- 3 -

bb 4. matyó himestojás mint karácsonyfadisz

vid/ká-ju hgy

1972. december 2.

megközelítőleg husz országba, többek között a szovjet-unióba, hollandiába, az nszk-ba, japánban és kanadába szállítják a mezőkövesdi és matyóföldi himzösszonyok által készített varrottasokat, az eredeti szücsös mintákkal, kézzel ki-varrott bluzokat, gyermekruhákat és lakásdíszítő textilákat. Ujabbán a husvétii himes-tojás is keresett cikk, karácsonyfa-díszként. a mezőkövesdi háziipari szövetkezet pingáló asszonyai előrajzolás nélkül ,, írják,, tele a karácsonyfadísznek készülő tojásokat a matyó formakincs különböző elemeivel, s matyó rózsával és a szücsös minta hagyományos leveles-virágos motívumaival. a tojásokat először kifurják, majd liszt finomságu homokkal töltik meg, beviaszozzák és festik.

az idén több int háromezer tojást festettek meg nagyobb-részt nszk és holland megrendelésre. /mti/

--

bb 5. mai magyar szerzők művei külföldön

i ro/pá-ju szö la

1972. december 2.

a mai magyar zeneszerzők alkotásai egyre gyakrabban hang-zanak fel a külföldi rádióadókbán. John Leach angol zeneszerző és cimbalomművész-akinek ,, variációk,, című darabját a jövő év első felében jelenteti meg a zeneműkiadó - márciusban, il-letve áprilisban három koncerttel szerepel Londonban. műsorában magyar művek is elhangzanak: Papp Lajos ,, 9 bagatell,, -je, Ko-csár Miklós ,, Replique,, -je, Kósa György ,, divertimento,, -ja, valamint a művész feleségének előadásában Papp Lajos ,, im-pro-visazione,, című zongoradarabja. Farkas Ferenc ,, quattro pezzi,, című nagybőgő-kompozícióját legutóbb Peter Gartiser, a bambergi szimfónikusok szólistája adta elő Nürnbergben.

/ folyt. köv./

19

- 4 -

NA

b 5. / mai magyar ... 1. folyt./-ju

durkó Zsolt ,, quartette d'ottoni,, című rézfúvós négyesének ősbemutatója a jövő év elején lesz Stockholmban. a szerző ,, im-provisazione,, című fúvósötösét Alan Hacker együttese játssza februárban Londonban. Suzanne Stephens-Myers nszk-ban élő amerikai klarinétművész nő magyar estét tervez. ezen hangzik majd el többek között Láng István ,, monodia,, és Sári József ,, stati,, című szólódarabja, valamint Bozay Attila műve, a ,, papírszeletek,, énekhangra, klarinéttra és csellóra. Ugyancsak magyar klarinét-darabok és fúvósötösök szerepelnek Robert Vadernak, az amerikai Oregon Egyetem professzorának. illetve együttesének újabb műsorán. /mti/

--

bb 6. termést hozott a kakaófa, a vanília - orchidea-ritkaságok a vácrátóti botanikus kertben

vid/gö-ju ká la

1972. december 2.

a vácrátóti botanikus kertnek az idén ezidáig több mint 60.000 látogatója volt, de a növénykedvelők még a télies napokon is gyakran felkerik a növényházakat, hogy gyönyörködjenek a trópusok színpompás virágcsodáiban. a számos ritkaság között a kakaófa a ,, sztár,, a 10 éves növény ugyanis most hozta eddigi leggazdagabb termését. 30 tenyérnagyságu sárga burkolatu gyümölcs csüng a fa törzsén. szomszédságában hamarosan termést hoz a kávécsereje, s termését érleli a vanília. a ceruzanagy-ságu rudacskákat nevelő növény érdekessége, hogy légygyökerekkel is tápállkozik. igen érdekes növény a Tillandsia usneoides, magyar néven a spanyol moha, amelyet a kertészek tréfásan hippynövénynek is neveznek, mert a levegőből él. az üvegházban egy szál drótról csüng alá a dus szákállhoz hasonló moha, amelyet hazájában törékeny tárgyak csomaolására használnak.

a legtöbb látogatót azonban az orchidea-ház vonzza. a botanikusok 12.000 orchidea-családhoz tartozó fajtát ismernek, amelyekből még a rengeteg nemesített változat gyarapít. a vácrátóti gazdag gyűjtemény egyik ritkasága, a papucs-orchidea, most virágzik, csodálatos illatu, fehér-lilás virágaiból husz pompázika növényen. /mti/

--

MA

- 5 -

bb 7. törpe vizilóért - medvebocs és párduckölyök

i ol/tm-ju ie la

1972. december 2.

nemrégiben messzi utra indult a budapesti állatkertből az idén nyáron született fekete párduc és két kis medvebocs. jól szellőző, biztonságos, rácsos-hálós ládába zárva rakták repülőgépekre őket, hogy sokórásrepülőt után, többszöri ,, át-szállással,, megérkezzenek rendeltetési helyükre az arab fél-szigeten. elindulás előtt jóllakták, megitták őket. nem kellett magukkal vinniük ,, uzsonna-csomagot,, mindhárman jól bírták az utazást, azóta már megérkeztek; - a párduc-kölyök az abu-dhabi-i állatkertbe, a medvebocsok pedig dubaiba.

a fiatal állatokat amilyen részlettörlesztésként küldték a címzetteknek cserébe, a budapestre idén érkezett rendkívül értékes törpe vizilovakért. /mti/

bb 8. magyar televíziós film a hollywood-i filmfesztiválon

i nn/pá-ju szö hgy

1972. december 2.

a magyar televízió történetében először hívtak meg tv-produkciót hollywoodi filmfesztiválra. a nemzerkőzi seregszemlén rajnai andrás, - jánosi antal tévé-költeménye ,, az ,, ének a galaktikáról,, képviseli hazánkat. rajnai -jánosi alkotása az idén már nagy sikerrel szerepelt a triezsti fesztiválon, ahol a zsűri különdíjjal jutalmazta. /mti/

19.40/ju

- 6 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. december 2.

embargo 17.00 óráig!

bb 20.

közlemény

a szovjetunió párt-és kormányküldöttségének látogatásáról a magyar népköztársaságban

um ny bs

1972. december 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság minisztertanácsának meghívására l.i. brezsnyevnek, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága főtitkárának vezetésével 1972. november 27. és december 1. között hivatalos, baráti látogatást tett a magyar népköztársaságban a szovjetunió párt-és kormányküldöttsége.

a szovjet párt-és kormányküldöttség magyarországi tartózkodása idején a két fél tárgyalásokat folytatott, amelyekben részt vettek:

- magyar részről:

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, fock jenő, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, pullai árpád, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára, péter jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a magyar népköztársaság külügyminisztere, puja frigyos, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a külügyminiszter első helyettese, rapal gyula, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, valamint gyenes andrás, a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának tagja, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője és marjai józsef külügyminiszterhelyettes;

/folyt.köv./

- 1 -

T/1228

- szovjet részről:

L.I. Brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtájkára, V.V. Scserbickij, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága politikai bizottságának tagja, az ukrán kommunista párt központi bizottságának első titkára, K.F. Katusev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának titkára, N.A. Tyihonov, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének helyettese, A.A. Gromiko, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának tagja, a szovjetunió külügyminisztere, I.G. Kebin, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának tagja, az északi kommunista párt központi bizottságának első titkára, V.J. Pavlov, a szovjetunió nagykövete a magyar népköztársaságban, valamint K.V. Ruzakov, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának tagja és A.M. Alekszandrov, a szovjetunió kommunista pártja központi revíziós bizottságának tagja.

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának tagja

a felek véleményét cserélte meg az országok társadalmi, politikai és gazdasági fejlődésének legfontosabb kérdéseiről, a szocialista és a kommunista építés jelenlegi szakaszának sajátosságairól, egyeztetett a magyar szocialista munkáspárt és a szovjetunió kommunista pártja, a magyar népköztársaság és a szovjetunió testvéri kapcsolatainak fejlesztésére irányuló intézkedéseiket.

a magyar vezetők tájékoztatták a vendégeket a magyar szocialista munkáspárt X. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról, a társadalmi élet valamennyi területén elért eredményekről, a szocialista társadalom építésének sikeres előrehaladásáról a magyar népköztársaságban, a szocialista nemzeti egység további megszilárdulásáról. hangsúlyozták, hogy a magyar szocialista munkáspárt X. kongresszusa határozatainak következetes megvalósítása biztosítja az ország dinamikus fejlődéséhez szükséges feltételeket.

a szovjet fél nagy elismeréssel szólt a testvéri magyar nép vívmányairól, a szocialista társadalom építésében elért sikereiről. a magyar gazdaság, a tudomány és a kultúra fejlődése, az mszmp X. kongresszusa határozatainak valóra váltása szilárd alapot biztosít a dolgozók anyagi és szellemi igényeinek további kielégítéséhez. a szocialista magyarország mai valóságának egyik jellemzője, a magyar munkásosztály magasfokú politikai érettségének és munkalendületének kifejezője a tömegméretekben kibontakozott szocialista munkaverseny és szocialista brigádmozgalom. a magyar szocialista munkáspárt vezetésével a magyar nép biztosan halad a szocializmus teljes felépítése felé.

/folyt.köv./

11.30/um

10/20

a szovjet párt-és kormányküldöttség tájékoztatást adott a szovjetunió kommunista pártja XXIV. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról, a munka és a politikai tevékenység nagy lendületéről, amellyel a szovjet munkásosztály, a kolhozparasztság és az értelmiség a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulása 50. évfordulójának, e kimagasló, történelmi jelentőségű eseménynek a megünneplésére készül; tájékoztatást adott továbbá azokról a sikerekről, amelyeket a szovjet nép - a tudományos-technikai forradalom eredményeinek alkalmazása és a munka termelékenységének további növelése alapján - a társadalmi termelés hatékonyságának fokozása terén elért. beszámolt a nagyszabású társadalmi és gazdasági intézkedések programjának következetes megvalósításáról, a dolgozók jólétének emelkedéséről.

a magyar tárgyaló fél rámutatott, hogy a szovjetunió, megalakulásának első napjaitól, kiemelkedő helyet tölt be a szocializmus és a kommunizmus eszményeiért vívott világméretű harcban, szilárd támasza a szabadságért és a függetlenségért küzdő népeknek. a szovjetunió a béke, a demokrácia és a szocializmus megdönthetetlen bástyája, amely meghusítja az imperialista reakció szüntelen próbálkozásait az emberiség haladásának megállítására. a magyar tárgyaló fél nagyra értékelte a szovjet népi óriási sikereit a kommunizmus építésében. a szovjetunió kommunista pártja XXIV. kongresszusának határozatai még ragyogóbb távlatokat nyitottak a szovjet nép előtt. a kongresszus által meghatározott feladatok végrehajtása növeli a szovjetunió erejét, szelvé, boldogabbá teszi a szovjet emberek életét.

a felek tájékoztatták egymást a termelés hatékonyságának növelése, a népgazdaság szervezésének és irányításának tökéletesítése terén országokban szerzett tapasztalataikról. kifejezték meggyőződésüket, hogy az új társadalom építésében szerzett tapasztalatok kölcsönös tanulmányozása és felhasználása fontos tényező volt és marad, amely elősegíti a szocialista országok sikereinek gyarapodását.

a tárgyalások során megalázkodással állapították meg, hogy a magyar népköztársaságnak és a szovjetunióknak a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvein alapuló viszonyát a teljes bizalom és a kölcsönös megértés jellemzi. hangsúlyozták, hogy mind szorosabbá válik a testvéri együttműködés, a politikai, a gazdasági és az ideológiai életben, s ez megfelel a szovjet és a magyar nép alapvető érdekeinek.

/folyt.köv./

11.35/um

10/20

bb 20. /közlemény 3.folyt./um

a felek a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés szellemében, a szocialista és a kommunista építés jelenlegi szakaszának követelményeivel összhangban, megállapodtak a magyar-szovjet kapcsolatok további fejlesztését és elmélyítését szolgáló konkrét intézkedésekben.

elhatározták, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottsága, a magyar népköztársaság és a szovjetunió kormánya, a két ország törvényhozó testülete továbbra is rendszeres kapcsolatot tart egymással és erősíti érdemi együttműködését. egyeztetett tervek alapján fejlesztik a magyar szocialista munkáspárt és a szovjetunió kommunista pártja helyi szerveinek sokrétű kapcsolatait, mélyítik a minisztériumok, az országos hatáskörű szervek és a társadalmi szervezetek kétoldalu együttműködését.

mindkét fél meglelégedéssel állapította meg, hogy töretlenül fejlődik a magyar-szovjet gazdasági és műszaki -tudományos együttműködés, növekszik az áruforgalom a magyar népköztársaság és a szovjetunió között. kiemelték a tervszerű, tartós, hosszú időszakra szóló gazdasági kapcsolatok, az együttműködés új, korszerű formáinak nagy jelentőségét, amelyek a közös erőfeszítések alapján biztosítják a magyar népköztársaság és a szovjetunió népgazdasága fontos szükségleteinek mind teljesebb kielégítését.

megállapodtak abban, hogy különleges figyelmet fordítanak a közös tervezésre és a termelés kulcsfontosságú ágazatainak közös fejlesztésére, a szakosítás és a kooperáció szélesítésére a gépgyártás, a vegyipar, a műszeripar, a közúti járműgyártás, a számítás-és híradástechnika és más ágazatok területén. a felek kifejezték meggyőződésüket, hogy további konkrét intézkedések szükségesek a tudományos kutatás és a tervező munka kooperációja terén, ami lehetővé teszi a tudományos-technikai forradalom hatékonyabb egybekapcsolását a szocialista gazdaság előnyeivel.

a véleménycsere folyamán a felek hangsúlyozták, hogy megtesznek minden szükséges lépést a szocialista gazdasági integráció komplex programjának következetes valóraváltására, amely elősegíti a népgazdaság hatékonyságának növelését és gyorsabb fejlődését a kgst valamennyi tagállamában.
/folyt.köv./

11.45/um

Tol230

- 4 -

bb 20. /közlemény 4.folyt./um

a felek megállapították, hogy erősödnek a magyar-szovjet kapcsolatok az oktatás, a tudomány, a kultúra terén és kifejezték érdekeltségüket az együttműködés további szélesítésében. egyeztek abban, hogy fejlesztik és szorosabbá teszik a két ország társadalomtudományokkal foglalkozó szervezeteinek és kutató intézeteinek, alkotó szövetségeinek és más, ideológiai munkát végző intézményeinek munkakapcsolatait.

a tárgyalásokon megvitatták a nemzetközi helyzetet, a kommunista és munkásmozgalom időszerű problémáit. a két fél megállapította, hogy változatlanul éles a nemzetközi szinten folyó osztályharc. a szocialista közösség, a kommunista-és munkásmozgalom, a nemzeti felszabadítás erői, leküzdvé az imperialista reakció próbálkozásait, újabb győzelmeket érnek el a békéért és a társadalmi haladásért vívott harcban. ezt a folyamatot a nemzetközi imperializmusnak és szövetségeseinek már nem sikerül megállítaniuk.

a magyar fél aláhuzta, hogy a szovjetunió kimagasló szerepet tölt be a nemzetközi imperializmus elleni harcban, a haladás és a béke erőinek támogatásában. a magyar népköztársaság internacionalista kötelességének tekinti, hogy nemzetközi tevékenységét a szovjetunióval egyeztetve, azzal szoros összhangban folytassa. az egység, az együttműködés erősítése a szovjetunióval, a szovjetunió lenini külpolitikájának támogatása az összes szocialista országok népeinek alapvető érdeke.

a magyar tárgyaló fél nagyra értékelte a szovjetunió kommunista pártja xxiv. kongresszusán elfogadott békeprogramot. ez a program a proletár internacionalizmus elvén, korunk nemzetközi helyzetének és a társadalmi fejlődés jelenlegi szakaszának marxista-leninista elemzésén alapszik. a gyakorlatban alkalmazza a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének lenini eszméjét, s fontos tényezője a béke megőrzéséért, az új világháború elhárításáért folyó nemzetközi küzdelemnek. mely meglelégedéssel állapítja meg, hogy ez a program mindinkább valóra válik a gyakorlatban.

a szovjet fél nagyra értékeli a magyar népköztársaság következetes internacionalista politikáját, jelentős hozzájárulását a szocializmus nemzetközi pozícióinak erősítéséhez, az európai és a világbéke megszilárdításához.
/folyt.köv./

11.50/um

Tol230

bb 20. / közlemény5.folyt/ny

a felek mély meglegéssel állapították meg, hogy sikeresen fejlődik a testvéri szocialista országoknak - a világbékéért és a társadalmi haladásért vívott harc fő erejének - sokrétű együttműködése. kifejezték elhatározottságukat, hogy továbbra is minden téren erőteljesen fejlesztik a szocialista közösség országainak kétoldalu és sokoldalu együttműködését. ezzel kapcsolatban hangsúlyozták a szocialista államok kollektív szervezeteinek, a varsói szerződésnek és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának a jelentőségét. mindkét ország vezetői üdvözltek a kubai köztársaság belépését a kgf9-be.

a tárgyaló felek tájékoztatták egymást pártjaik és más testvérpártok képviselőinek az utóbbi időben történt találkozóiról és tárgyalásairól. megállapították, hogy a kommunista- és munkáspártok 1969. évi nemzetközi tanácskozásán elfogadott antiimperialista harci program megvalósítása során mind jobban megszilárdul a világ kommunista és munkásmozgalmának politikai és eszmei egysége, szakadatlanul nő a világ fejlődésére gyakorolt hatása

a magyar szocialista munkáspárt és a szovjetunió kommunista pártja a jövőben is minden lehető módon elősegíti a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalom tömörülését a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus elvei alapján, engesztelhetetlen harcot folytat az antimarxista nézetek, a nacionalizmus, a jobb- és baloldali opportunizmus ellen. ennek kapcsán a felek hangsúlyozták a maoizmus és mindenekelőtt a jelenlegi kínai vezetés politikai irányvonalának veszélyességét, s azt, hogy azok szemben állnak a kommunista- és munkáspártok, a szocialista közösség együttes érdekeivel, s az összes antiimperialista erő egységének aláásására irányulnak.

a nemzetközi kérdések megvitatása során a felek megállapították, hogy a nemzeti felszabadító mozgalom fellendülése tovább tart. a magyar népköztársaság és a szovjetunió megerősítette, hogy változatlanul támogatja ázsia, afrika és latin-amerika népeinek a szabadságért, a függetlenségért és a társadalmi haladásért, a gyarmatosítás és az új-gyarmatosítás teljes felszámolásáért vívott harcát.

a testvéri szocialista országok összehangolt fellépése, a kommunista- és munkásmozgalom erősödése, a nemzeti felszabadító mozgalom fejlődése kedvező feltételeket hozott létre a béke megvédésére és a nemzetközi biztonság megteremtésére irányuló aktív politika újabb sikerei számára. a nemzetközi enyhülés tendenciája napjainkban mindinkább utat tör magának.

/folyt köv/
11.55/ny

-6-

T21310

bb 20. / közlemény.....6.folyt/ny

a magyar népköztársaság és a szovjetunió szilárd elhatározása, hogy a varsói szerződés politikai tanácskozó testülete prágai nyilatkozatában rögzített közös álláspontnak megfelelően, a többi szövetséges állammal együtt folytatja azokat az erőfeszítéseket, amelyek a feszültség csökkentésére, a kollektív biztonság megszilárdítására és a kölcsönösen előnyös együttműködés fejlesztésére irányulnak az európai kontinensen.

a felek ismételten megerősítették a magyar népköztársaság és a szovjetunió készségét arra, hogy európa szocialista államaival, valamint más érdekelt országokkal együtt minden lehető módon elősegítsék az európai biztonsági és együttműködési értekezlet összehívását. ez hivatott arra, hogy valamennyi európai állam kollektív erőfeszítése útján kezdetét vegye a népek által hón óhajtott tartós béke és jószomszédi viszony rendszerének létrehozása kontinensünkön. ezzel kapcsolatosan nagy jelentőséget tulajdonítanak a helsinki megkezdődött sokoldalu tanácskozásnak.

a felek megállapították, hogy a szocialista országok és több nyugat-európai állam együttműködésének sikeres fejlődése, a szovjetunió és a lengyel népköztársaság szerződése a német szövetségi köztársasággal, az utóbbi időszak több más nemzetközi megállapodása és dokumentuma kedvező feltételeket teremt az európai béke és biztonság további megerősítésére irányuló aktív lépések számára.

a magyar népköztársaság és a szovjetunió úgy véli, hogy a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság viszonyának alapjairól szóló szerződés aláírása és életbe léptetése új, jelentős lépés lesz az európai helyzet javulásában. a felek sikra szállnak a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság mielőbbi felvételéért az egyesült nemzetek szervezetébe. hangsúlyozzák a szovjetunió, nagy-britannia, az amerikai egyesült államok és franciaország kormányai megállapodásának pozitív jelentőségét, hogy támogatják mindkét német állam tagfelvételi kérelmét az egyesült nemzetek szervezetébe

a két ország vezetői az európai politika égetően fontos feladatának tekintik a csehszlovákia és más szocialista országok fontos állami érdekeit érintő müncheni diktátum kérdésének rendezését. mindezen lépések természetes következménye lenne a szocialista közösség országai és a német szövetségi köztársaság közötti viszony további normalizálása, a nyugat-németország multbeli politikája által kiváltott ellenségeskedés és bizalmatlanság hosszan tartó időszakának felszámolása.

/folyt köv/
12.03/ny

-7-

T21310

bb 20. / közlemény.....7.folyt/ny

a felek hangsúlyozták, hogy a szocialista közösség más országaival együtt fontos jelentőséget tulajdonítanak a fegyveres erők és a fegyverzet csökkentésének Európában, ami az európai légkör egészségesebbé válásának önálló lépésévé, a világoéke megszilárdításának új, jelentős tényezőjévé válhat.

a felek kijelentették, hogy továbbra is minden lehetséges módon elősegítik az általános és teljes leszerelés kérdésének megoldását. ismételten állást foglaltak az egyesült nemzetek szervezete által támogatott leszerelési világkonferencia összehívása, az összes államoknak, mindenekelőtt a nukleáris hatalmaknak az előkészítésében való aktív részvétele mellett.

a magyar népköztársaság és a szovjetunió vezetői kifejezték változatlan szolidaritásukat a hős vietnami nép, a laoszi és a kambodzsai hazafiak igazságos harca iránt, amelyet az amerikai egyesült államok által kirobbantott imperialista agresszió ellen vívnak. támogatásukról biztosítják a vietnami demokratikus köztársaság kormányának és a délvietnami ideiglenes forradalmi kormányának a háború befejezésével és a vietnami béke helyreállításával kapcsolatos megállapodásra vonatkozó álláspontját, és fellépnek az egyesült államok halogató taktikája és az agresszió folytatása ellen.

a tárgyaló felek támogatják a koreai munkapárt és a koreai népi demokratikus köztársaság kormányának konstruktív lépéseit, amelyek az ország békés, demokratikus újraegyesítését célozzák az imperialista erők beavatkozása nélkül.

a magyar népköztársaság és a szovjetunió megerősítette készségét, hogy a jövőben is támogatja az arab népek igazságos ügyét. a népek az amerikai imperializmus által támogatott izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért, a közel-keleti válság rendezéséért harcolnak a biztonsági tanács 1967. november 22-i határozata valamennyi pontjának következetes teljesítése és mindenekelőtt az izraeli csapatoknak minden megszállt arab területről való kivonása alapján.

a magyar népköztársaság és a szovjetunió kiállt és kiáll amellett, hogy minden állam ismerje el a bangla desh népi köztársaság törvényes jogát, hogy elfoglalja helyét az egyesült nemzetek szervezetében

/folyt köv/
12.10/ny

-8-

Tó13¹⁰

bb 20. / közlemény8.folyt/ny

a felek a világbéke és a népek biztonságának megszilárdítása szempontjából nagy jelentőséget tulajdonítanak az ENSZ közgyűlés 27. ülészakán megvitatásra beterjesztett „ az erőszakról való lemondás a nemzetközi kapcsolatokban és a nukleáris fegyverek alkalmazásának örök időre való betiltásáról” szöveg javaslatnak. mély megaláztatásukat fejezik ki, hogy az ENSZ közgyűlése ezt a javaslatot elfogadta.

a tárgyalások során hangsúlyozták azt a fontos szerepet, amelyet az egyesült nemzetek szervezete hivatott betölteni az időszerű nemzetközi politikai kérdések rendezésében, a béke, a nemzetközi biztonság és az államok együttműködésének erősítésében.

x x x

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és L.I. Brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára a látogatás idején megbeszéléseket folytatott. a beható és gyümölcsöző eszmecsereken a kérdések széles körét vitatták meg. ugyancsak találkoztak és véleménycserét folytattak pullai árpád, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára és K.F. Katusev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának titkára, valamint Péter János, a magyar népköztársaság külügyminisztere és A.A. Gromiko, a szovjetunió külügyminisztere.

a szovjet küldöttség magyarországi tartózkodása során megtekintette a szovjet szakemberek segítségével épülő budapesti metró második szakaszának Kossuth-téri állomását, a magyar főváros egyik új lakónegyedét, egy iskolát, találkozott a magyar-szovjet baráti társaság aktívájával. a küldöttség látogatást tett Győr-sopron megyében, megismerkedett Győr városával, ellátogatott a rábavágyon-és gépgyárba. a szovjet küldöttség megismerkedett az agárdi állami gazdaság és a hernádi „március 15.”-e termelőszövetkezet munkájával.

a szovjet párt- és kormányküldöttség meglátogatta a csepel vas- és fémműveket, majd a csepeli sportcsarnokban rendezett magyar-szovjet barátság gyűlésen találkozott budapesti dolgozóival. ez a találkozó a szovjet és a magyar nép megbonthatatlan szövetségének nagy demonstrációja volt.

a küldöttség mindenütt szívélyes, meleg fogadtatásban részesült. a magyar dolgozókkal, a társadalmi szervezetek képviselőivel, a párt- és állami funkcionáriusokkal történt találkozásain ismételten kifejezésre jutottak a magyar nép mély, testvéri érzelmei a szovjet nép, a szovjetunió kommunista pártja iránt.

/folyt köv/
12.17/ny

-9-

Tó13¹⁰

bb 20. / közlemény:9.folyt/ny

L.I. Brezsnyev, a Szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, a Szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének megbízásából a látogatás során átnyújtotta Kádár Jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának - a Szovjet és a magyar nép testvéri barátságának erősítésében betöltött kimagasló szerepe, a béke és a szocializmus ügyének megerősítésében szerzett nagy érdemei elismeréséül - adományozott + Lenin-rendet.

A magyar és a Szovjet tárgyaló fél teljes megaláztatását fejezte ki a testvéri barátság, a szívélyesség és a kölcsönös megértés légkörében folytatott tárgyalások eredményeit illetően. A megbeszélések ismételten megerősítették a magyar szocialista munkáspárt és a Szovjetunió kommunista pártja, a magyar népköztársaság és a Szovjetunió kormányának teljes nézetazonosságát az összes megvitatott kérdésekben. Szilárd meggyőződésük, hogy a magyar szocialista munkáspárt és a Szovjetunió kommunista pártja, a magyar népköztársaság és a Szovjetunió sokoldalú, testvéri együttműködésének továbbfejlesztése megfelel a magyar és a Szovjet nép alapvető érdekeinek, a szocialista közösség és a kommunista világmozgalom érdekeinek.

A Szovjet küldöttség a Szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága és a Szovjetunió kormánya megbízásából magyar párt- és kormányküldöttséget hívott meg a Szovjetunióba hivatalos baráti látogatásra, a magyar fél számára megfelelő időpontban. A magyar tárgyaló fél a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar kormány nevében a meghívást köszönettel elfogadta. /mti/

--

-10-

12.25/ny

161510

bb 9. új utcanevek szegeden

vid/ká-ju hgy

1972. december 2.

Azonos hangzás miatt 35 utca nevét változtatták meg Szegeden a tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján. elsősorban a város peremén lévő telepeken neveztek el utakat, tereket. A szegedi nagykerut egy szakasza felveszi Berlin, az NDK fővárosának nevét. Budapest centenáriuma alkalmából jövőre a kialakulóban lévő harmadik kerut egy szakaszát fővárosunkról nevezik el. Az új utcanevek őrzik a régi hagyományokat, az egykori foglalkozási ágakat is.

A tanács végrehajtó bizottsága általános szempontként védetté nyilvánított az árvíz előtti, a város hagyományait őrző, a munkásmozgalommal kapcsolatos, a felszabadulás tényét jelképező, a magyar nép és a világ kiemelkedő személyiségeinek nevét őrző utcaneveket. /mti/

--

bb 10. Gyarmati Vera hegedűművész,

mm-ju szó hgy

1972. december 2.

elutazott Ankarába, ahol két koncertet ad az ankarai filharmonikusok zenekarának közreműködésével. /mti/

--

NA

- 7 -

bb 11. előadás a nubiai lengyel ásatásokról

i ms/fk/ny zs la

1972. december 2.

k. michalowski akadémikus, a lengyel tudományos akadémia mediterrán régészeti intézetének igazgatója kedden délután fél 6 órakor a kossuth klubban vetített-képes előadást tart a nubiai farasban folytatott lengyel ásatásokról és az ott talált híres falfestményekről./mti/

..-

bb 12. jövőre hatmillió sertés felvásárlására számítanak az állatforgalmi és husipari vállalatok

i jf/gg/ny ie la

1972. december 2.

1973-ben minden eddiginél nagyobb felvásárlásra, illetve feldolgozásra számítanak az állatforgalmi és husipari vállalatok; hozzávetőleg hatmillió sertés ,, fogadására,, készülnek fel. mindez beruházásokat és nagyarányú technológiai fejlesztést kíván. erről tájékoztatták az mti munkatársát az állatforgalmi és husipari trösztnél.

az országban négy husipari nagyberuházás van kivitelezés alatt: ezek évente egyenként többszáz ezer sertést dolgozhatnak fel. 1975-re készül el a miskolci és a szegedi kombinát, az ezt követő években adják majd át a gyulai és a szekszárdi üzemeket. ezek még nem vehetik ki részüket a jövőévi állatkinálat feldolgozásából, ellenben jövőre több gyors-beruházást valósítanak meg.

a budapesti vágóhídon 1973 nyarán adják át az óránként 200 sertést vágó és részlegesen megtisztító nagyteljesítményű gépsort. erre a beruházásra tízmillió forintot költenek. a pécsi vágóhid nagybővítése is jól halad, 1973-eleji hozzáláttnak a szereléshez. a 140 millió forintba kerülő rekonstrukció során háromszorosára fokozzák az üzem teljesítményét, és évente 400.000 sertés vágását teszik lehetővé. megkezdtek az expressz beruházással megvalósításra kerülő tatabányai vágóhid tervezését, ebben az üzemben a jövő év végén, de legkésőbb 1974 elején kezdik majd meg a munkát. a vágóhídon új gép-vonalat szerelnek fel, és kétműszakos termeléssel évente 200.000 sertés vágására rendezkednek be. harminc százalékkal bővítik jövőre a kapuvári vágóhid teljesítőképességét, és több husüzemben kisebb-nagyobb műszaki fejlesztést valósítanak meg.

nagyrészt hazai gépekkel korszerűsítik a husipari melléktermékek feldolgozását. egyebek között a folyamatos zsirgyártási technológiát alkalmazzák majd az üzemek egy részében. szovjet berendezésekkel husliszt gyártására készülnek fel, s a hazai kutatók tervei szerint gyártott új típusú sertésbőr-fejtőgépeket állítanak munkába több üzemben. számos helyen gépesítik a belső anyagmozgatást./mti/

..-
-8-

7.45/ny

1925
10

bb 13. két év alatt 669 lakást építenek nagykanizsán

vid/ká/ny hgy

1972. december 2.

a nagykanizsai városi tanácsnál döntöttek a következő 2 esztendő lakásépítési programjáról. ezek szerint 1973-ban és 1974-ben összesen 669 lakás épül a város területén különböző erőforrásokból. ezenkívül számottevő magánépítéssel is számolnak. folytatják a lakótelepek, elsősorban a kialakulóban lévő keleti városrész fejlesztését. az új lakások zöme itt épül fel./mti/

..-

bb 14. elhunyt gyórfalvai Lajos

k sző/pá/ny sző la

1972. december 2.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a bőripari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének tagja.

hamvasztás utáni bucsuztatása december 6-án, szerdán 14 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága

a bőripari dolgozók szakszervezete./mti/

..-

bb 15. felhasználható 11 órától:

végzős közgazdászok avatása - ünnepi tanácsülés a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

i sző/tné/ny hgy

1972. december 2.

szombaton a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában nyilvános ünnepi tanácsülésen avatták fel azt a 683 végzős közgazdászt, akik az egyetem nappali és esti-levelező tagozatán az elmúlt tanévben fejezték be tanulmányaikat. dr. szabó kálmán rektor köszöntötte a résztvevőket, majd dr. garamvölgyi károly, a magyar közgazdasági társaság főtájkára, apénzügyminiszter helyetteseszoit a fiatal közgazdászokhoz.

ezt követően az ifju diplomások ünnepélyes fogadalmat tettek.

/folyt köv/

10.008/ny

-9-

He 12.30

bb 15. / végzős....folyt/ny

a közgazdász pálya népszerűségére jellemző, hogy a most végző fiatalok számára 1230 állást kínáltak fel. egyre kedveltebb a nők körében is a közgazdász-hivatás. az újonnan avatott 427 nappali tagozatos közgazdász közül 254 nő van, az esti-levelező tagozaton végzett 256 diplomás sorában pedig 131 közgazdász nő vette át oklevelét.

az ünnepségen az egyetem énekara, zenekara és irodalmi színpada műsorral köszöntötte az életpályájukat most kezdő közgazdász fiatalokat./mti/

--

bb 16. új sütőipari tanműhely szombathelyen

vid/um fm hgy

1972. december 2.

újabb élelmiszeripari és oktatási intézménnyel gazdagodott szombaton vas megye székhelye. szombathelyen - a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a vas megyei tanács beruházásaként - elkészült és átadták rendeltetésének a hevesi ákos mezőgazdasági és élelmiszeripari szakközépiskola és szakmunkásképző intézet sütőipari tanüzemét. a tanműhelyt - amely mintegy hatmillió forintos költséggel épült, s dunántul egyetlen ilyen létesítménye - a legmodernebb gépekkel szerelték fel.

^{az új} létesítményt máthé sándor, a megyei tanács elnökhelyettese adta át rendeltetésének. /mti/

--

bb 17. megnyílt a báv képauciójának kiállítása

t kf/pá um hgy

1972. december 2.

a bizományi áruház vállalat december 12-én és 13-án rendezte hagyományos karácsonyi, sorrendben a 29. képaucióját. az árverés gazdag anyagát a mom csórsz utcai művelődési házában szombaton nyílt kiállításon mutatják be.

/folyt.köv./

- 10 -

10.50/um

ben 12-30

bb 17. /megnyílt a bá v.....folyt./um

az aukcióra 364 festményt gyűjtöttek össze, összes kiállításra kerülő műveik közül 3 millió forint. a kiállításon többségében magyar művészek alkotásait láthatja a közönség, de árverésre kerülnek régi és híres külföldi festők képei is. így például a múlt század neves francia festőjének, troyonak képei, nemcsak hazánkban, de világszerte ritkaságszámba mennek, s az aukcióra kerülő tájképe a legszebb gyűjteményekben is megállja a helyét. a hazai származású, de münchenben élt spitzer emánuel finom kis vázlata hajdan a nagy magyar gyűjtő, nemes marcell tulajdonában volt.

az árverés magyar anyaga keresztmetszetét nyújtja két század festészetének, a múlt század elejének kibontakozó festészetét szentgyörgyi jános „csendélet”, -e, donát jános „portré”, -ja, valamint khoór józsef, gaál ignác és marastoni józsef művei képviselik. a magyar tájfestés elindítója markó károly volt; ezen az aukción festői modorát fiainak képei képviselik. akad az aukció anyaga között benczur, munkácsy, szinyei merse kép, s ismét találkozhatnak a licitálók paál lászló alkotásával. iványi grünwald béla munkássága egész kis kollekcióval szerepel a kiállításon. csók istvánnak, lotz károlynak, koszta józsefnek, vaszari jánosnak és szőnyi istvánnak ugyancsak több műve található új gazdára.

a kiállítás december 10-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg. /mti/

--

bb 18. karácsonyi vásár az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjába

t nm/gg um hgy

1972. december 2.

szombaton megnyílt a már hagyományos karácsonyi kiállítással egybekötött vásár az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában. a látogatók iparművészeti cikkek, fa-faragványok, könyvek, hanglemezek, takarók és különféle más ajándéktárgyak között válogathatnak. az idei év újdonságát elsősorban az iparművészek által tervezett ülögarnitúrák, valamint a most első alkalommal kapható bekeretezett művészi reprodukciók jelentik. /mti/

--

- 11 -

10.55/um

ben 12-30

bb 19. új Leánykollégium kőszegen

vid/um fm hgy

1972. december 2.

kőszegen szombaton adták át rendeltetésének - a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium beruházásaként - a hámankató mezőgazdasági szakközépiskola új, kilencven személyes kollégiumát. az új létesítményt Vincze Csaba, a vasitervezési osztály vezetője tervezte, s mintegy nyolc millió forinttal építették fel.

az új kollégiumot a nyári tanítási szünetben a medosz gyermeküdülőjeként hasznosítják./mti/

bb 21. kgst együttműködéssel új lehetőségek a kubai színesfém-feldolgozásban - a bányai miniszter első helyettesének nyilatkozata

t bé fk ie bh hgy

1972. december 2.

szombaton elutaztak hazánkba a kgst fémkohászati állandó bizottságának 37. ülésén résztvevő delegációk, köztük az áb munkájába most bekapcsolódott kubai küldöttség. elutazásuk előtt s a delegáció vezetője, Manuel Gutierrez, a kubai bányai és kohóügyi miniszter első helyettese nyilatkozott az mti munkatársának arról, hogy az első benyomások alapján milyen lehetőségeket lát a színesfémipari együttműködésben.

- ebben a témában sokrétűen érdekelt Kuba - szögezte le a miniszter első helyettese - a föld mélyén nálunk igen nagymennyiségű színesfém található, elsősorban nikkel, kobalt, ólom, cink, réz és króm. ezek feldolgozásának új lendületet adhatnak a kgst-együttműködés. különösen nikkel-készleteink ígéretesek. bár ezen fontos színesfém feldolgozására már Kuba is berendezkedett, hiszen a termelésben világviszonylatban negyedik helyen áll, igen hasznos lenne számunkra a kgst országok segítsége.

a továbbiakban elmondotta Manuel Gutierrez, hogy a tanácskozásra már három konkrét javaslattal érkezett. az első a nikkel-kobalt feldolgozására, a második a króm-, alumínium és vasipari együttműködésre, a harmadik pedig az ólom és a cink közös feldolgozására vonatkozik. a javaslatokat, amelyek ma még elsősorban a lehetőségeket tartalmazzák, igen nagy érdeklődéssel fogadták a tagállamok képviselői. az együttműködés formájára javaslatokat a kubai szakértők 1973. februárjáig kidolgozzák, és a kgst fémkohászati állandó bizottságának 38. bulgáriai ülésén már részletesen megvitatják./mti/

- 12 -

11.10 bh

11.30

bb 22. magyar alelnököt választott a világkiállítások nemzetközi irodája

i sb/fk/ny hgy

1972. december 2.

a világkiállítások nemzetközi irodájának 72. közgyűlése párizsban most magyar alelnököt választott: földes Lászlót, a Hungexpo vezérigazgatóját. a közgyűlés módosította a nemzetközi testület 1928. óta érvényben lévő alapszabályzatát, amelyhez hazánkkal együtt 22 ország csatlakozott. magyar részről az új alapszabályt földes László írta alá./mti/

bb 23. szövetkezeti szocialista brigádok megyei vetélkedője szolnokon

vid/fm/ny hgy

1972. december 2.

szolnok megye ipari szövetkezeteinek szocialista brigádjai az egész megyére kiterjedő vetélkedőt rendeztek azzal a céllal, hogy gyarapítsák a kollektívák tagjainak általános műveltségét, politikai, szakmai felkészültségét, megismertessék őket az üzemi és munkaszervezés legjobb gyakorlati eszközeivel, módszereivel. a megye tizenegy legjobb szövetkezeti csapata szombaton szolnokon megyei döntőn mérte össze tudását. a legjobb teljesítményt elért csapatokat a zsűri értékes díjakkal jutalmazta. a vetélkedővel egyidőben megnyitották a „az én hobbym„ című barkácskiállítását./mti/

bb 24. ötven éves az 1. számú debreceni sebészeti klinika

vid/fm/ny hgy

1972. december 2.

ötven esztendővel ezelőtt kezdték meg a gyógyítást a debreceni orvostudományi egyetem 1. számú sebészeti klinikáján. a fél évszázados jubileum alkalmából szombaton tudományos tanácskozást rendezett a magyar sebésztársaság tiszántúli csoportja és a klinika.

Dr. Keszttyüs Loránd, a debreceni orvostudományi egyetem rektora köszöntötte az ünnepi tanácsülés résztvevőit, majd dr. Szeczký Gyula egyetemi tanár az 1. számú sebészeti klinika igazgatója számolt be az ötven év alatt elért eredményekről. a tudományos program keretében hat egyetemi tanár - a klinika egykori orvosai - tartottak előadást./mti/

-13-

bb 25. ünnepségek kaposvár város felszabadulásának évfordulója
alkalmából

vid/um fm hgy

1972. december 2.

huszonnyolc esztendővel ezelőtt szabadították fel kaposvárt a vörös hadsereg katonái. az évforduló alkalmából szombaton koszorúzási ünnepségeket rendeztek a sántosi utkanyarnál elhelyezett ágyu-émlékműnél. a vörös hadsereg-uti általános iskola falán elhelyezett emléktáblánál, a keleti temetőben álló szovjet hősi emlékműnél. a városi tanácsháza főbejárata alatti emléktáblánál, valamint a szabadság-parki szovjet hősi emlékműnél.

a városi tanácsháza dísztermében a városi pártbizottság és a tanács együttes ünnepi ülést tartott, amelyen méltatták a felszabadulás óta elért fejlődést és megemlékeztek a szovjetunió megalakulásának félévszázados évfordulójáról is. ebből az alkalomból rostás károly, a városi tanács elnöke 24 személynek, illetve kollektívának nyújtotta át a „társadalmi munkáért”, emléklakettet, - köztük a huskombinát tyereskova szocialista brigádjának. művészeti díjakat is átadott, többek között somogyi pál veterán nyugdíjas írónak, henkey zoltán énektanárnak, péter jános fotóművésznek. /mti/

--

bb 26. „centrum”, névadó

vid/um fm hgy

1972. december 2.

tizenegy gyermek névadó ünnepségét rendezték meg szombaton a salgótarjáni józsef attila művelődési központ üvegcsarnokában, akiknek szülei a salgótarjáni centrum áruházban dolgoznak. a kis „centrumosok”, egy-egy nagy mackót és gyermek-étkesztet kaptak ajándékba az áruház kiszervezetétől és gazdasági vezetőitől. /mti/

--

bb 27. tizezer forint jutalom traktorosoknak

vid/um fm hgy

1972. december 2.

a szombathelyi savaria tsz vezetősége felajánlotta a traktorosoknak: amennyiben december 1-ig végeznek a mélyszántással, tizezer forint jutalmat kapnak a legjobbak. a traktorosok nyújtott műszakban és vasárnapokon is dolgoztak, s a kitűzött határidőre teljesítették feladatukat. a vezetőség a mélyszántást kifogástalannak találta, s szombaton kifizették a traktorosoknak a tizezer forint jutalmat. /mti/

--
- 14 -

bb 28. képfestő -kiállítás szombathelyen

vid/um fm hgy

1972. december 2.

ritka, érdekes kiállítás nyílt szombaton a szombathelyi művelődési és sportházban. frajt pálné csornai származású képfestő-művész mutatta be legszebb munkáit a közönségnek. a kiállítást dr. domonkos ottó, a soproni múzeum igazgatója nyitotta meg és ismertette a magyarországi képfestő-szakma és művészet történetét, s a kiállító népművész munkásságát. /mti/

--

bb 29. kiállítás az ötven éves szovjet irodalomról

vid/mum fm hgy

1972. december 2.

kiss istván, a komárom megyei tanács elnöke érdekes könyvkiállítást nyitott meg szombaton tatabányán a józsef attila megyei könyvtárban. a szovjetunió kereskedelmi képviselője és a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülete rendezte a kiállítást a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója tiszteletére. a többszáz orosz nyelvű könyv a szovjet irodalomfél évszázadának eredményeit reprezentálja. a politikai, szépirodalmi és egyéb műveken kívül kiállították a szovjetunió valamennyi köztársaságáról készített monográfiákat is. /mti/

--

bb 30. kommunista műszak az uttörőtábor létesítésére

vid/um fm hgy

1972. december 2.

kommunista műszakot vállaltak az uttörőkért a salgótarjáni öblösüveggyár dolgozói. a salgótarjáni tóstrand mellett uttörőtábort létesítenek, s ennek építési költségeihez százezer forinttal akarnak hozzájárulni az öblösüveggyáriak. a kommunista műszakok sora szombaton kezdődött meg. a kiszervezet felhívására a gyár több mint kétezer munkása, műszaki és adminisztratív alkalmazottja vesz részt a társadalmi munkában. /mti/

--

bb 32. hazánkba érkezett a sri lankai petroleumi szakszervezet elnöke

k sb/gg um hgy

1972. december 2.

a vegyipari dolgozók szakszervezete vendégeként hazánkba érkezett m.y. pchemahandra a sri lankai /ceylon/ petroleumi szakszervezet elnöke, aki tájékoztatást adott országa helyzetéről. a petroleumi dolgozók életkörülményeiről, tárgyalásokat folytatott a szakszervezeti kapcsolatok erősítéséről. /mti/

--
- 15 -

10/130

bb 31. próbauton a felső-tisza jégtörő hajó

vid/um fm hgy

1972. december 2.

borsod megyében még kellemes őszi időjárás uralkodik, de az észak-magyarországi vízügyi igazgatóságához tartozó folyókon már a télre készülnek. a tiszán, a bodrogon, a sajón és a hernádon december 1-től jégfigyelő és jelentő szolgálatot tartanak és munkára kész az igazgatóság négy jégtörő hajója is. ezek a felső-tiszán teljesítenek szolgálatot. a hajókon az elmúlt napokban elvégezték a szükséges javításokat, pótolták elavult vagy hiányzó felszereléseiket, és sor került próbajáratásukra is. a flotillák tisztelőknél a megduzzasztott folyón több kilométeres utat tettek meg, közben különböző manővereket végeztek és gyors fordulatokat gyakoroltak. a próba-, futással, a szakemberek elégedettek voltak és így szombat reggeltől a jégtörőhajókat is téli készségbe helyezték a keleti-főcsatorna kikötőjében./mti/

--

bb 34. befejeződött a magyar-ndk tankönyv-vegyesbizottság budapesti ülése

k um szó hgy

1972. december 2.

november 27-től december 1-ig budapesten ülésezett a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság tankönyv-vegyesbizottsága. a bizottság 1967-ben létesült, és fennállása alatt fontos feladatokat oldott meg. javaslatai alapján jelentős pedagógiai munkákat fordítottak le, tapasztalatcserét folytattak a tankönyvek készítésének elméleti és gyakorlati kérdéseiről. kölcsönösségi alapon elvégezték különböző - elsősorban a német nyelv, történelem és földrajz tantárgyak oktatását szolgáló - tankönyvek és tankönyv-kéziratok bírálatát. különösen jelentős a magyarországi német gimnáziumok számára készült német nyelvkönyv megjelentetése, amely közös kiadványként készült; az ndk-ban nyomtatták, és jól bevált a gyakorlatban.

a vegyesbizottság tanácskozásai szívélyes, baráti légkörben folytak. megállapították, hogy a közös erőfeszítések révén a közoktatásnak ezen a részterületén is jelentős előrenaladást sikerült elérni. /mti/

--

- 16 -

Tó 13³⁰

bb 33. pénzügyi szakszervezeti aktivisták kitüntetése

i kf/pá um hgy

1972. december 2.

a bankok államosításának évfordulója alkalmából a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének jókai utcai székházában szombaton 24, az államosítás óta kiválóan dolgozó szakszervezeti aktivistát tüntettek ki a „szakszervezeti munkáért”, jelvény arany- és ezüst fokozatával, oklevéllel és emlékplakettel. a kitüntetéseket ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára adta át./mti/

--

ább 35. elutazott az olasz piackutató delegáció

i sb/tr/ny hgy

1972. december 2.

dr. giuseppe barbera szenátor vezetésével november utolsó hetében 19 tagu olasz piackutató delegáció tett látogatást hazánkba. az olasz üzletemberek szombaton utaztak el budapestről. magyarországi programjukat a magyar kereskedelmi kamara olasz tagozata szervezte. - a delegációban 17 olasz cég, főként textilipari gépeket, műanyagfeldolgozó és alumínium-megmunkáló berendezéseket gyártó vállalat képviselő vettek részt. a küldöttségben képviseltette magát az olasz külkereskedelmi minisztérium és az olasz külkereskedelmi intézet is. a vendégeket fogadta sós iván, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke, márai istván a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője is. az olasz üzletemberek tárgyalásokat folytattak számos magyar üzemi vezetőivel, továbbá a technoimpex és a chemokomplex külkereskedelmi vállalattal is./mti/

--

bb 37. szeminárium székesfehérváron a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából

vid/fm/ny hgy

1972. december 2.

a tit fejér megyei szervezete és a hazafias népfront megyei elnöksége szombaton szemináriumot rendezett székesfehérváron a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából. a megye politikai és társadalmi szervezetei vezető munkatársainak b.v. pankov, a történelemtudományok kandidátusa, a moszkvai nemzetközi kapcsolatok főiskola marxizmus-leninizmus tanszékének vezetője tartott előadást „a szovjetunió megalakulása és fejlődése, a lenini nemzetiségi politika győzelme”, címmel./mti/

--

12.55/ny

-17-

Tó 13³⁰

bb 36. brigádvezetők klubja a győri magyar vagon- és gépgyárban
vid/fm/ny hgy 1972. december 2.

a 16 ezer dolgozót foglalkoztató győri magyar vagon- és gépgyárban az összes dolgozó 47 százaléka vesz részt a szocialista munkaverseny-mozgalomban. a közúti járműgyártásban élenjáró szerepet betöltő vállalatnál 232 szocialista brigád dolgozik. a vagongyári brigádvezetők szakmai és politikai továbbképzése céljából szombaton a győri vasas művelődési központban megalakították a brigádvezetők klubját, amelynek első ülésszakján a szocialista haza védelméről, néphadseregünk korszerű védelmi készségéről tartottak előadást.

a továbbiakban a szocialista munkaverseny új ügyrendjével, az új jutalmazási rendszer bevezetésével, a nőknek és a fiataloknak a szocialista brigádmozgalomban betöltött szerepével foglalkoznak a klubtagok./mti/

--

bb 38. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport

vid/fm/ny hgy 1972. december 2.

szegeden, a városi tanács épületében szombaton ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. az ülésen megvitatták a parlament decemberi ülészakának előkészületeit. a képviselők között között hangsúlyozták: fontos feladatuknak tartják a párt központi bizottsága legutóbbi ülésén hozott határozatnak a választók körében való ismertetését, s a végrehajtásra való mozgósítást. rámutattak arra, hogy az üzemekben korszerűbb munkaszervezéssel, a meglévő termelő kapacitások jobb és gazdaságosabb kihasználásával kell megteremteni a többtermelés feltételeit, az életszínvonal további emelésének anyagi alapjait./mti/

--

bb 39. galambkiállítás kaposvárrott

vid/fm/ny hgy 1972. december 2.

szombaton kaposvárrott galambkiállítás nyílt a kaposvári áfész husgalambtenyésztő társulás és a 137. sz. galambtenyésztő egyesület rendezésében. a két napos kiállításon mintegy fél-ezer galambot mutatnak be és tanácsadó szolgálatot tartanak a galambtenyésztés iránt érdeklődők számára./mti/

13.05/ny

--
-18-

131340

bb 40. év végéig százezer tonna szén terven felül

vid/um ká hgy 1972. december 2.

a borsodi szénbányák üzemei közül szombaton elsőként a mákvölgyi üzem teljesítette, határidő előtt egy hónappal, évi tervét. az üzem alberttelepi aknájában dolgozó soltész István, állami-díjas frontmester komplex brigádja jelentősen hozzájárult az éves terv határidő előtti teljesítéséhez. a nagyteljesítményű gépesített frontfejtésről a tervezettnél magasabb fűtőértékű szenet szállítottak felszínre, mert a meddőt már a munkahelyen különválogatták.

a mákvölgyi bányalüzemen kívül teljesítette éves tervét és ormosi-7-es akna is. a tervüket határidő előtt teljesítő aknák az év végéig terven felül több mint százezer tonna szenet adnak./mti/

--

bb 41. időjárásjelentés

um hgy 1972. december 2.

a meteorológiai intézet jelenti december 2-án 12 órakor:

párás, enyhe idő

az ibériai-félsziget felől több száz kilométer szélességben enyhe, párás levegő áramlik a brit-szigeteken, franciaországon és a skandináv-félszigeten keresztül a szovjetunió európai területének északi vidékei felé. ezeken a területeken a folyamatosan érkező enyhe levegő hatására még az erősen felhős, helyenként szeles, többfelé csapadékos idő ellenére az elmúlt napon a nappali felmelegedés 4-6 fokkal magasabb volt, mint az utóbbi tíz év átlaga. a kárpát-medencében a következő 36 órában párás, főként a hajnali és reggeli órákban néhány helyen ködös, az évszakhoz képest enyhe idő lesz.

hazánkban pénteken általában erősen felhős idő volt. főként a dunántúlon többfelé esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége a nyugati határvidéken elérte a 3-7 mm-t, máshol azonban jelentéktelen mennyiségű volt. a hőmérséklet napközben az ország nagy részén 4-8, a déli megyékben 8-10 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

13.13/um:

- 19 -

131340

bb 41. /időjárásfolyt./um

szombat hajnalra 1-7 fokig hűlt le a levegő. délelőtti erősen főlhős, párás, egy-két helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken 5, máshol 10 fok körül alakult.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4,7 fok volt, 1,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként felszakadozó felhőzet, elszórtan kisebb esővel. mérsékelt változó irányú, vasárnap kissé megéltékkel délkeleti, déli szél. párás, főként a reggeli órákban néhány helyen ködös idő. fagymentes éjszaka.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1-6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 256 cm.

/mti/

..-

bb 42. ünnepi tanácsülés miskolcon

vid/um ká hgy

1972. december 2.

szombaton ünnepi ülésen emlékezett meg miskolc megyei város tanácsa a város felszabadulásának 28-ik évfordulójáról. a tanácsstagokon kívül részt vettek az ünnepi ülésen a miskolci nagyüzemek küldöttei, a város országgyűlési képviselői, ott voltak az ünnepi tanácsülésen a kommunista párt veteránjai. részt vett a tanácsülésen dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, dr. havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke.

drótos lászló, a városi pártbizottság titkára ünnepi megnyitójában emlékeztetett arra, hogy huszonnyolc éve, 1944 december 3-án moszkvában kétszázhuszonnégy ágyú ösztüze adta tudtul, hogy magyarország egyik legjelentősebb ipari központja, miskolc felszabadult.

bárczi béla miskolc megyei város tanácsának elnöke ünnepi beszédében a felszabadulás óta elért fejlődésről adott számot, majd átadta a „miskolcért”, érem arany-, ezüst-, illetve bronz fokozatát annak a harmincnégy kitüntetettnek, aki a város fejlesztéséért, anyagi és szellemi értékeinek gyarapításáért a legtöbbet tették. az ünnepi tanácsulást követően koszoruzási ünnepséget rendeztek a hősök terén lévő szovjet hősi emlékműnél./mti/

..-
- 20 -

13.15/um 16.15.40

bb 43. belföldi híreink jegyzéke 13 óráig

se um hgy

1972. december 2.

1. orgonakoncert a muzeumban
2. engedményes játékvásár
3. lépcsőzetes munkakezdés
4. matyó hímestojás
5. magyar szerzők művei külföldön
6. a vácrátóti botanikus kertről
7. állatkerti hírek
8. magyar tv-film hollywoodban
9. új utcanevek szegeden
10. gyermati vera elutazott ankaráb
11. előadás a kossuth klubban
12. sertésfelvásárlás
13. lakásépítés nagykanizsán
14. elhunyt győrfalvi lajos
15. közgazdászok avatása
16. sütőipari tanműhely
17. báv - kiállítás
18. karácsonyi vásár
19. leánykollégium kőszegen
20. közlemény
21. kubai bányaiipari miniszter h. nyilatkozata
22. világkiállítások irodája
23. szocialista brigádok vetélkedője szolnokon
24. 50 éves az 1.sz. debreceni sebészeti klinika
25. ünnepség kaposváron
26. centrum névadó
27. jutalom traktorosoknak
28. kékfestő kiállítás
29. kiállítás a szovjet irodalomról
30. kommunista műszak
31. próbauton a jégtörők
32. hazánkba érkezett pchemahandra
33. pénzügyi kitüntetések
34. tankönyv vegyesbizottság ülése
35. elutazott az olasz piacutató delegáció
36. brigádvezetők klubja
37. szeminárium székesfehérváron
38. képviselőcsoport ülése szegeden
39. galambkiállítás
40. szén tervén felül
- 41? időjárás
42. ünnepi tanácsülés miskolcon
43. hírjegyzék

..-

- 21 -

13.25/um 16.13.40

bb 44. magyar-szovjet baráti est sióagárdon

vid/um fm hgy

1972. december 2.

sióagárdon szombaton magyar-szovjet baráti estet rendezett a hazafias népfrent szekszárdi járási bizottsága. az ünnepi eseményen bolvári józsefné országgyűlési képviselő megemlékezett a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulójáról.
/mti/

vbb 45. két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélték a két ember halálát okozó gépkocsivezetőt

vid/um fm hgy

1972. december 2.

ez év júliusában mezőkövesd és mezőnyárad között vezette a heves megyei tanácsi építőipari vállalat tehérgépkocsiját erdész béla józsef egrí lakos. a sikos úton figyelmetlenül vezetett és összeütközött egy vele szembejövő motorkerékpárral, amelyet buella ilona vezetett. az összeütközés következtében buella ilona és utasa, buella gáborné életét veszítette.

a miskolci járásbírósa erdész béla józsefet két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte, a gépjárművezetéstől pedig két évre eltiltotta.

az elítélt enyhítésért fellebbezett./mti/

bb 46. szőnyegkiállítás a fővárosi művelődési házban

t nm/fk um zsó hgy

1972. december 2.

szombaton, a fővárosi művelődési házban kiállítás nyílt a miskolci kossuth gimnázium szőnyegszövő műhelyének legszebb termékeiből. megnyitó beszédet tok miklós, miskolc város tanácsának elnökhelyettese mondott.

a december 23-ig nyitvatartó bemutatón az érdeklődők megtekinthetik az 1957-ben alakult tanműhelyekben foglalkoztatott mintegy 400 tanuló munkáit. a diákok jelenleg 34 szövőgépen dolgoznak, s az eltelt időszakban több mint 500 darab - együttvéve 809 négyzetméter alapterületű - szőnyeget készítettek./mti/

13.45/um

Tóth¹⁰

- 22

bb 47. szovjet szakmunkásképzési küldöttség a munkaügyi miniszternél

k ol/gg um hgy

1972. december 2.

Lázár györgy munkaügyi miniszter szombaton fogadta azt a szovjet szakmunkásképzési küldöttséget, amely a.t. jakubenkonak a belorusz szakmunkásképzési állami bizottság elnökhelyettesének vezetésével tartózkodik hazánkban. a megbeszélésen részt vett sz. v. mazarkin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára is.

a delegáció a szakmunkásképzéssel kapcsolatos tankönyvkiadást tanulmányozza magyarországon. /mti/

bb 48. a telefondoktor a fáradtságról

i ol/gg um hgy

1972. december 2.

a telefondoktor a jövő héten az idegkimerültségről, illetve a fáradtság kipihenésének módjairól beszél a 17-19-25-ös hívószámon. kevesen tudják, hogy többféle fáradtság létezik. ezekkel kapcsolatban ad hasznos tanácsokat a telefondoktor naponta délután 5 órától másnap reggel 8-ig, illetve szombaton délután 1-től folyamatosan hétfő reggelig./mti/

bb 49. szocialista szerződés exporttervek teljesítésére

i ol/gg um hgy

1972. december 2.

szombaton délelőtt írták alá a hungarotex székházában a pamutnyomóipari vállalat és a hungarotex első szocialista szerződését. a két vállalat gazdasági vezetői és társadalmi szervei kötelezettséget vállalnak a közös exporttervek maradéktalan teljesítésére, s ezzel összhangban a dolgozók jövedelmének, életszínvonalának arányos növelésére. a szocialista szerződés az aláírás napjával lép életbe.

a panyova közvetlen méteráru exportja a hungarotex összforgalmában tőkés relációban 16, szocialista országok viszonylatában pedig 14 százalékot ér el. a hat vállalatot képviselő pamut külkereskedelmi iroda tevékenységében a pamutnyomóipari vállalat részesedése a tőkés exportot illetően 47 százalék, a szocialista országok felé irányuló szállításokból pedig 68 százalék. /mti/

13.48/um

Tóth¹⁰

- 23 -

bb 50. befejeződött a tudományos ismeretterjesztő társulat vi. küldöttgyűlése

t nn/fk um szó hgy

1972. december 2.

szombaton befejezte tanácskozását a magyar tudományos akadémián a tudományos ismeretterjesztő társulat vi. küldöttgyűlése. a záróülésen megjelent dr. molnár ferenc, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, pécsi ferenc, a magyar televízió elnökhelyettese, szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára, kiss károly, a szot alelnöke, nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára, dr. valkó endre, a mtesz főtitkára.

dr. vonsik gyula, a tit főtitkára foglalta össze a háromnapos vita tanulságait. kifejtette, hogy a küldöttgyűlés fontos munkaértekezletnek bizonyult: a hozzászólók elmélyülten értékelték, tették mérlegre az elmúlt négy év eredményeit, s őszintén beszéltek a problémákról is. a felszólalók szavaiból egyértelműen kitűnt, hogy a következő öt éves időszakban a tudományos ismeretterjesztő társulatnak elsősorban az üzemi és a mezőgazdasági fizikai dolgozók, valamint a fiatalság körében kell növelnie hatékonyságát. a szónok kiemelte, hogy a társulat a szocialista építés gazdasági, politikai és ideológiai feladatainak, a párt politikájának, továbbá a párt és a kormány határozatainak népszerűsítésében, a tudatosításában fontos s egyben sajátos szerepet tölt be.

- lényeges felismerés a tit életében - hangsúlyozta dr. vonsik gyula - hogy az ismeretterjesztés tartalmát következetesebben kell a társadalom előtt álló feladatokhoz igazítani. ez eddig is kifejezésre jutott a természettudományok fokozott előtérbe kerülésében. ezeket a kezdeményezéseket folytatva ki kell szorítani a népszerűsítésből a mondvacsinált, az élet által soha nem igazolt kérdésekre való válaszadást. a megnövekedett igények szükségessé tették a társulat munkájának demokratizálását. elsősorban a területi szervezetek önállóságának erősítését kell szorgalmazni. a tit főtitkára végül hangsúlyozta, hogy a vi. küldöttgyűlés - folytatva a járásokban, városokban és megyékben megkezdett eleven, alkotó vitát - olyan programot fogadott el, amelynek megvalósítása jelentősen hozzájárulhat dolgozó népünk tudásának gyarapodásához, a társadalom előtt álló feladatok maradéktalan megoldásához, és tovább erősítheti a társulat hírnevét. /folyt.köv./

- 24 -

13.55/um

Tóth¹⁰

bb 50. /befejeződött a tudományosfolyt./um

a vi. küldöttgyűlés egyhanguan elfogadta a tudományos ismeretterjesztő társulat új alapszabályzatát. ezután megválasztották a társulat vezetőségét és az országos elnökség tagjait. a tudományos ismeretterjesztő társulat elnöke ismét dr. ortutay gyula akadémikus lett. a társulat alelnökei pedig: dr. mód aladár tanszékvezető egyetemi tanár, dr. osztrovszky györgy, az mta levelező tagja, az omfb elnökhelyettese és dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese. a társulat főtitkárává ismét dr. vonsik gyulát, a filozófiai tudományok kandidátusát választották. /mti/

..-

bb 51. „petőfi pestje - pest petőfije,, címmel kiállítás nyílt a belvárosban

t gy/fk um szó hy

1972. december 2.

„petőfi pestje - pest petőfije,, címmel érdekes kamara-kiállítást nyitottak meg szombaton, a hazafias népfront v. kerületi bizottságán.

a forradalmár költő születésének közelgő 150. évfordulója tiszteletére több mint száz eredeti tárgyi és írásos dokumentum illetve fénykép bemutatásával tette változatossá a belvárosi petőfi emlékbizottság a tárlatot. összesen 11 tablón idézik fel petőfinek a pesttel kapcsolatos - 1833-tól 1849-ig tartó - korszakát. a kis diákot 1833-ban íratta be apja a deák téri evangélikus gimnáziumba. eredeti fotók nagyított másai mutatják be petőfi lakhelyeit, szemléltetik a költő pesten megjelent első verseinek, köteteinek fedőlapjait. először látható petőfinek az az eredeti levele, amelyet 1849-ben írt a hadügyminiszternek, őrnagyi rangjáról való lemondásáról. a látogatók megtekinthetik a pilvax kávéház híres „közvélemény-asztalát,, amelyet a petőfi irodalmi muzeum kölcsönzött a kiállításnak. érdekes látnivaló szendrey julia kézimunkázó asztala is.

a kiállítást - amely december 22-ig tart nyitva - erki edit, a petőfi irodalmi muzeum főigazgató-helyettese nyitotta meg. jelen voltak az v. kerületi párt, tanácsi, társadalmi és tömegszervezeti vezetők is. /mti/

..-

- 25 -

14.03/um

Tóth¹⁰

bb 52. több és választékában is gazdagabb diabetikus készítményt hoznak forgalomba - a mém miniszteri értekezlete

t jf/pá/ny hgy

1972. december 2.

Szombaton a diabetikus élelmiszerek gyártásának helyzetét és a termelés fejlesztésének lehetőségeit vitatta mém miniszteri értekezlete; az ülésen dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes elnökölt és ott volt dr. Schultzeisz Emil egészségügyi miniszterhelyettes is.

az értekezlet megállapította, hogy az országban eddig 540 üzletben árusítottak diabetikus élelmiszereket. nem is arra van szükség, hogy bővítsék az üzletek számát, hanem a készítmények választékát és mennyiségét kellene gazdagítani, miután az egészségügyi minisztérium nyilvántartása szerint - hazánkban a cukorbetegség száma eléri a 200 ezret. ezen túl egészségügyi szempontból kifejezetten káros az is, hogy a lakosság egyharmada kisebb-nagyobb mértékben elhízott, és nagy szükség lenne arra, hogy az étrendben nagyobb szerepet kapjanak a szénhidrátban és lehetőleg kalóriában is szegény élelmiszerek.

a gyártás fejlesztését az elmúlt időszakban némileg késleltette, hogy az egészségügyi világszervezet javaslatára világszeret betiltották az egyik, ciklamát elnevezésű édesítőszer használatát és emiatt át kellett dolgozni a gyártási recepteket. azonban így is sikerült haladást elérni, amit az is bizonyít, hogy három-négy féle befőttöt, többféle szörpöt és csokoládékészítményt, édesítőszeret lehet vásárolni az üzletekben. a forgalomba hozott mennyiség azonban egyelőre még kevés ahhoz, hogy kielégítse az igényeket. ezért az élelmiszeripar felkészül a fejlesztésre. a konzervipari termékek közül a szénhidrátban szegény dzsemek technológiájának megváltoztatásán dolgoznak. gyümölcsleveket és szörpöket is forgalomba hoznak majd az eddiginél nagyobb mennyiségben. kísérleteznek olyan narancs- és citrom-italokkal is, amelyek meg felelnek a diétás étrend követelményeinek, és további előnyük, hogy nem kutvizet, hanem ásványvizet tartalmaznak majd. a szakemberek megpróbálkoznak a fehérjével dúsított husipari termékek előállításával, erre ugyanis nagy szüksége van a cukorbetegeknek. az édesipari üzemek tej-, tejmogyorós étcsokodalé és négyfajta desszert, valamint diétás cukorkák szénhidrátmentes, cukor-pasztillák, kekszek, töltött ostyák és sós-sütemények gyártásával igyekeznek kielégíteni a keresletet. a fővárosi sütőipar rövidesen forgalomba hozza legújabb készítményét, amely dióval, vaníliával és kakaóval lesz ízesítve.

a miniszteri értekezlet úgy határozott, hogy az érdekelt társaság bevonásával rövid idő alatt felméri, hogy a jövőben milyen igényekkel kell számolniuk és javaslatot tesznek a gyártás fokozására, fejlesztésére./mti/

14.05/ny

-26-

Tótko

bb 53. politikai plakátkiállítás nyílt

t ro/fk/ny hi hgy

1972. december 2.

Szombaton, a magyar nemzeti galériában megnyílt Sós László és Kemény Éva munkácsy-díjas grafikusművészek politikai plakátkiállítása. a „sók”, monogrammról jól ismert művészpár ezúttal mintegy félszáz - a legutóbbi hat esztendőben alkotott - művét mutatja be. a tárlaton szereplő grafikák között több díjazott alkotás is látható, így a varsói biennálén az unesco által kitüntetett brasil című társadalmi plakát, a vietnami amerikai agressziót elítélő „no!”, című mű, amelyet ugyancsak kitüntettek a brnói biennálén. a legfrissebb műveik közül kiemelkedik az „ötven éves a szovjetunió”, című, amelyet napjainkban láthatnak országszerte utcákon, tereken.

a tárlaton dr. Pogány Ö. Gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója mondott megnyitó beszédet és Horváth Ferenc kiváló művész működött közre. a nagy érdeklődéssel kísért megnyitó után a kiállítás december 26-ig tekinthető meg./mti/

bb 54. jelentés az őszi határból

ö vid/fm/ny hgy

1972. december 2.

a hét végére befejezték a rizs aratását a csongrád és békésmegyei állami gazdaságok. ezzel az évtized legnehezebb betakarításán jutottak túl. 7.000 holdon termeltek az idén vízi gabonát és 1500 hold termése forgott veszélyben a rengeteg őszi csapadék miatt. az ország más tájairól kölcsönözött 26 „vendégkombájn”, segítette a munkát a két megyében. végül is sikerült megmenteni a termést; a mostoha körülmények ellenére jó közepes, holdanként 14 mázsás átlaghozamot értek el. több lánctalpas speciális rizsarató-cséplőt a kukoricaföldeken is bevetettek, mert a vízes táblákról csak ezekkel lehetett betakarítani a csöveket. a példásan helytálló „vendégkombájnosok”, elbucsztak a délföldi társ gazdaságoktól és a gépek hazaszállítása is megkezdődött.

békésmegyeében befejezték a cukorrépaszedést is, de még több ezer vagon répa vár elszállításra. az azott talajról lánctalpasok vontatják a kövesutra a szállító járműveket. kukoricából mintegy 16-17 ezer hektáron vár még betakarításra békésmegyeében. a bő termés betakarítása lelassult, mert a gépek naponta csak néhány órát tudnak a földeken mozogni, s akkor is félteljesítménnyel. a termelősövetkezetek igyekeznek átoszortosítani a munkákat, és segítenek egymásnak, hogy a rekordkukoricatermés mielőbb fedél alá kerüljön.

/folyt köv/
14.10/ny

-27-

Tótko

bb 54. / jelentés azfolyt/ny

a legnagyobb gondot az őszi mélyszántás okozza ezen a tájon. a termelőszövetkezetekben a 179 ezer hektárnyi őszi mélyszántásnak mindössze 55 százalékát végezték el. a gépek az átlagosnál gyakrabban törtek, szakadtak, mert lényegesen erősebb volt az igénybevétel, mint más években. a szerelőműhelyekben váltott műszakban dolgoznak, hogy minél több traktort ismét „bevet-hessenek”, az őszi mélyszántásba.

Szabolcs-szatmár megye mezőgazdasági üzemei is nagy erőfeszítéseket tettek az őszi munkák mielőbbi befejezésére. a kalászosok vetésével már korábban végeztek. december elsejéig - a kukorica kivételével - befejezték az őszi betakarítását. a kukorica területnek csupán három százalékán áll még lábba a termés. a felszabadult erőgépeket a tavaszi növények alá való szántásra csoportosították át. ennek eredményeként az utóbbi két hét alatt 23 ezer hektárral csökkent a felszántatlan terület.

Győr-sopron megyében is naponta tíz-és tizezrek szorgoskodnak a földeken, hogy a megtermelt javak mielőbb biztonságba kerüljenek. a tájegység legfontosabb ipari növényének, a cukorrépának a felszedésével csaknem mindenütt végeztek. a minden idők legnagyobb termését adó kukorica terület 95 százalékáról került szombaton estig górékba, illetve magtárakba a termés. még mintegy 2.300 hektár területen kell letörni a csöveket. a közös gazdaságok erőgépeiket úgy csoportosították át, hogy minél több vehessen részt az őszi mélyszántásban. jelentős anyagiakkal honorálják azokat a traktorosokat, akik nyújtott vagy éjjeli műszakban dolgoznak. ennek eredményeként a tavasszal vetésre kerülő növények alá a terület 75 százalékán forgatták meg ezideig a talajt. a szakemberek úgy számítják, hogy - főleg ha az időjárás is engedi, - december közepéig nem marad szántatlan föld a megye határában./mti/

bb 55. közlekedési balesetek

1 ol/gg um hgy

1972. december 2.

Cegléd határában bíró lászló 28 éves budapesti gépkocsivezető tehergépkocsival nekiütközött egy másik teherautónak, amelyet varga sándor 50 éves szandaszöllősi gépkocsivezető vezetett. a baleset következtében varga sándor a helyszínen meghalt. a balesetet az okozta, hogy mindkét gépkocsivezető átlépte a felvezető vonalat. a körülmények kivizsgálására a rendőrség eljárást indított.
/folyt.köv./

- 28 -

14.20/um

10/14/10

bb 55. /közlekedésifolyt./um

a csongrád megyei ásoththalmi község piacterén pölös katalin 22 éves helybeli vendéglátóipari dolgozó személygépkocsival rátoztatott a földön fekvő horváth györgy 58 éves ásoththalmi gazdára, aki a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására a rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

karcagon fornton jános 38 éves kunhegyesi segéd munkás kerékpárjával a mellette elhaladó személygépkocsi alá esett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

sok a baleset a vasuti átjáróknál. legutóbb debrecen határában a személyvonat halálra gázolta bucok albert 70 éves debreceni nyugdíjast, aki kerékpárral, körültekintés nélkül akart a sorompó nélküli vasuti átjárón áthajtani. ugyancsak egy sorompó nélküli vasuti átjáróban, veszprém megye béb község határában egy tehervonat összeütközött daka béla 29 éves pápai gépkocsivezető által vezetett tehergépkocsival. a baleset következtében a gépkocsi vezetője és utasa, császár sándor 59 éves pápai áruátadó a helyszínen meghalt. a balesetet az okozta, hogy a gépkocsivezető nem állt meg és nem tekintett körül mielőtt ráhajtott a sínekre.

szolnok megyében a jászladányi vasutállomáson a személyvonat halálra gázolta kun Antal 83 éves helyi nyugdíjast, aki gyalogosan, ittás állapotban lépett a sínekre, anélkül, hogy körültekintett volna.

egy tolató vonat ütötte el a nagykanizsai vasutállomáson magyar Imre 49 éves örtilosi vonatkiszéret, aki figyelmetlenül lépett a sínekre, s a baleset következtében a helyszínen meghalt.

súlyos, nem életveszélyes sérüléseket szenvedett szilágyi katalin 15 éves budapesti tanuló, aki a xi.kerület, budafoki ut 113 szám előtt figyelmetlenül lépett az uttestre és egy személygépkocsi elütötte. kórházban ápolják.

kelemen lajos 22 éves budapesti műszerész a xiv. kerület, löcsei utca és gyarmat utca kereszteződésénél segédmotorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők. ugyanazon közlekedési szabály ellen vétett tehergépkocsival a xiii. kerület fürst sándor utca és balzac utca kereszteződésében simon lászló 24 éves budapesti gépkocsivezető és összeütközött egy személygépkocsival. simon lászló ellen eljárást indítottak, mert a személygépkocsi vezetője, ujfaluassy szabolcs, 44 éves budapesti töltőtöltéskészítő súlyos, nem életveszélyes sérüléseket szenvedett.
//folyt.köv./

- 29 -

14.30/um

10/15/00

bb 55. /közlekedési ... 2.folyt./um

Janik József 40 éves budapesti bádógos személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot és nekiütközött egye lőtte fékező tehergépkocsival a xvii. kerület pesti ut és bakancsos utca kereszteződésében. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, Janik Sándor 17 éves budapesti autószerelő súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították./mti/

--

bb 57. képzőművészeti tárlatcsere öt északdunántúli megye között

Vid/fm/ny hgy

1972. december 2.

öt északdunántúli megye - győr-sopron, vas, fejér, veszprém és komárom - képzőművészeinek képviselői tanácskoztak szombaton a tatai művelődési központban. a megbeszélésen résztvettek a képzőművészeti szövetség északdunántúli területi szervezetének vezetői és az érintett megyék tanácsainak képviselői is.

a vidéki képzőművészeti élet fellendítése érdekében példamutató kezdeményezés született a tanácskozáson; elhatározták, hogy az öt megye között megvalósítják a rendszeres tárlatcsereket. a komárom megyeiek például legközelebb veszprémben mutatják be „ősz tárlat, -ukat. viszonzásul a veszprémiek rendeznek majd megyei kiállítást komáromban. nemcsak a megyék képzőművészeti alkotásainak összességét, hanem a kisebb alkotó csoportok és egy-egy művész munkáit is kölcsönösen bemutatják egymásnak. megszervezik az öt megye képzőművészeinek rendszeres tapasztalatcserejét is./mti/

--

bb 58. Lottó hivatalos nyereményjegyzéke

9g/ny hgy

1972. december 2.

a 48. játékhéten ötállalatos lottószelvény nem volt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négyállalatos szelvények száma 39 darab, a nyeremény egyenként 111.358 forint, háromállalatos szelvény 4.440 darab van, ezekre egyenként 489 forintot fizetnek. a 139,568 darab kétállalatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 19 forint./mti/

--

-30-

14.35/ny

NA 1500

bb 56. elhunyt dr. kelen miklósné

tr/ny hgy

1972. december 2.

Bartos Erzsébet, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend és számos más kitüntetés tulajdonosa.

Hamvasztás utáni bucsuztatása december 8-án, 11 órakor lesz a farkasréti temetőben.

x x x

k. Bartos Erzsébet a kommunista pedagógus mozgalom kimagasló harcosa volt. 1888-ban született. fiatal tanárként 1917-től vett részt a munkásosztály győzelméért folytatott munkában. egyik alapítója volt a pedagógusok szakszervezetének. 1919-ben a kmp megbízásából a közoktatásügyi népbiztosság csoportvezetője. 1920-tól emigrációba kényszerült. 1931-ben lépett be a kommunista pártba. Németországban és a Szovjetunióban is magasfokú hivatástudattal végezte a kommunista pedagógus embeformáló munkáját. hazatérése után fáradhatatlanul dolgozott a pedagógusok neveléséért, a párt- és szakszervezeti mozgalomban, amelyeknek haláláig hűséges harcosa volt.

mszmp budapesti bizottsága

pedagógusok szakszervezetének
központi vezetősége./mti/

--

bb 59. aláírták a finn-magyar konzuli egyezmény megerősítő okiratait

tné/ny hgy

1972. december 2.

Szombaton a külügyminisztériumban Nagy János külügyminiszter-helyettes és Martti Ingman, a finn köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kicserélte a magyar népköztársaság és a finn köztársaság között Helsinkiben, 1971 augusztus 24-én aláírt konzuli egyezmény megerősítő okiratait. az eseményen jelen volt dr. Szilbereky Jenő igazságügyminiszter-helyettes, továbbá a külügyminisztérium és a finn nagykövetség több vezető munkatársa./mti/

--

-31-

14.45/ny

NA 1510

bb 60. közlemény a magyar és a lengyel központi tervező szervezetek elnökeinek budapesti találkozásjáról

1 sb/fk/ny hgy

1972. december 2.

Budapest november 30-tól december 2-ig párdi Imre, az országos tervhivatal elnöke és mioczyslaw Jagielski miniszterelnök-helyettes, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa mellett működő tervbizottság elnöke tárgyalásokat folytatott. a kétoldalú gazdasági együttműködés időszerű kérdéseiről és a távlati fejlesztési elgondolásokról folytattak véleménycserét, s egyúttal kijelölték azokat a feladatokat, amelyek teljesítésével a központi tervező szervezetek segíthetik az együttműködést.

a megbeszéléseken megállapították, hogy az 1971. és 1975. évekre vonatkozó tervek egyeztetése, s az ennek alapján aláírt hosszulejratu kereskedelmi egyezmény végrehajtása jó alapot teremt a gazdasági kapcsolatok további fejlődéséhez és elmélyítéséhez. a tárgyalásokon áttekintették - mindenekelőtt az alapvető nyersanyagok, a kohászat, a gépipar és a vegyipari területén - azokat a fontosabb együttműködési kérdéseket, amelyekre a gazdasági kapcsolatok elmélyítése érdekében összpontosítani kell a tervkoordinációs munkát. ennek megfelelően meghatározták az 1976-1980. évi időszakra vonatkozó tervkoordináció konkrét tématervét és munkaprogramját.

a lengyel tervbizottság elnökét fogadta fock Jenő, a minisztertanács elnöke.

a központi tervező szervezet elnökeinek tárgyalásait a szívélyesség, a kölcsönös megértés és a gazdasági együttműködés fejlesztését célzó kölcsönös törekvés jellemezte.

m. Jagielski miniszterelnök-helyettes és kísérete szombaton délután elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent párdi Imre, az országos tervhivatal elnöke és drecin József, az ot elnökhelyettese. jelen volt tadeusz Hanusz, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is. /mtl/

14.50/ny

32

NA 1570

bb 61. a testedés, a sport mindenkié - befejeződött tatán a testedzéssel foglalkozó konferencia

vid/fm bzs hgy

1972. december 2.

a testedés, a sport mindenkié - így foglalták össze annak a kétnapos tanácskozásnak a lényegét, amely az mts országos tanácsa és az egészségügyi minisztérium szervezésében, orvosok, sportvezetők, pedagógusok, állami és társadalmi vezetők részvételével szombaton fejeződött be tatán.

az előadásokban, a korreferátumokban és a vitában többek között az anyagi befektetések szükségességével is foglalkoztak. elmondották, hogy az általános iskoláknak például csak 26 százalékában van tornaterem, és mintegy 60 százalékának megfelelő nagyságu udvara sincs. hangsúlyozták azonban, hogy a rendszeres testedés és sportolás korántsem anyagiakkal függ össze. első sorban szemléletváltásra van szükség: meg kell az emberekkel értetni, hogy a testedés, a sportolás nem azonos a versenysporttal. ehhez az otthoni reggeli tornától kezdve, a rendszeres sétákon, a hétvégi túrákon át száz és száz olyan lehetőség van, amely mindenkinek rendelkezésére áll, emellett a létesítményeket is sokkal jobban ki lehetne használni.

biró Mihály, az mts országos tanácsának elnökhelyettese zárszavában hangsúlyozta, hogy a konferencia sokoldaluan bizonyította a testedés egészségvédő hatását. segített a gyakorlati munkában is, és ugyanakkor bebizonyította, hogy előre lépni csak úgy lehet, ha szoros együttműködést alakítanak ki mindazok az állami és társadalmi szervezetek között, akik valamilyen vonatkozásban felelősek a lakosság egészségi állapotáért. ebben az együttműködésben a sportszervezetek mellett különösen nagy feladat vár az orvosokra és a nevelőkre.

ennek megfelelően a konferencia ajánlásokkal fordult a különböző társadalmi és állami szervezetekhez. az egészségügyi minisztériumtól többek között azt kérték: tegyen kezdeményező lépéseket, hogy a sportorvosi szolgálat keretében kialakítsák „a lakosság testedzési tanácsadó szolgálatát”, felkérték az egészségügyi felvilágosító tanácsot, valamennyi orvost, a sajtót, a tv-t, a rádiót, hogy ösztönözzék a lakosságot a testedésben való aktívabb részvételre. /mtl/

..

15.00/bzs

- 33 -

NA 1570

bb. 62. a bm közlekedési csoportfőnökségének tájékoztatója

pá/rj hi hgy

1972. december 2.

a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnöksége az alábbiakban tájékoztatja a közúti forgalom résztvevőit a közlekedésbiztonság helyzetéről:

Január 1-től október 31-ig az ország területén 17.524, személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt, ebből 1164 halálos kimenetelű volt, 7357 súlyos, 9003 pedig könnyű sérülést okozott. Ezek a számok önmagukban is jelzik, hogy a figyelmetlen, könnyelmű magatartás, a közlekedési szabályok megszegése változatlanul súlyos áldozatokat követel: jóvátehetetlen tragédiákat okoz, erkölcsileg és anyagilag jelentős terhet ró az egyénre és a társadalomra egyaránt.

a közlekedés biztonságáért felelős szervek tevékenysége csak akkor lehet eredményes, ha a közlekedők széles tábora is érzi személyes felelősségét, ha a járművezetők, gyalogosok és utasok egyaránt felismerik a szabálytisztelő, udvarias, higgadt magatartás fontosságát önként /nem pedig a várható megtorlástól való félelem miatt/ vállalják a magatartási normák következetes és tudatos teljesítését.

Ezek a gondolatok egyre több járművezetőben és gyalogosban visszhangra találnak: az illetékes állami és társadalmi szervek munkáját támogatva a közlekedők tudatában pozitív változások történnek és történnek napjainkban is - ennek következtében bővül, szilárdul szabályismeretük, javul közlekedési fegyelmük, kiegyensúlyozottabbá és biztonságosabbá válik a közlekedési magatartásuk.

ennek a pozitív irányú változásnak és sokoldalú állami intézkedésnek köszönhető, hogy az elmúlt év azonos időszakához viszonyítva országosan csaknem 13 százalékos csökkenés tapasztalható a személyi sérüléssel járó balesetek számának alakulásában, s ha ennél kisebb mértékben is, de csökkent a halálos és a súlyos sérüléssel járó balesetek száma

/folyt.köv./

15.30 rj

- 34 -

M/150

bb. 62. / a bm közlekedési... 1. folyt./rj

Budapestben az országos átlagnál nagyobb mértékben - mintegy 17 százalékkal - csökkent a balesetek száma az év első tíz hónapjában. Öröndetes, hogy az országos átlagnál jóval nagyobb arányú - 14 százalékos - a halálos balesetek csökkenése is. Emelkedést mutat azonban a fővárosban a súlyos sérüléssel járó balesetek alakulása.

vidéken a halálos balesetek száma emelkedett, a súlyos és a könnyű sérüléssel járó baleseteknél csökkenés tapasztalható. Kiemelkedően mérséklődött a balesetek száma Győr, Hajdu, Nógrád, Somogy és Tolna megyében.

a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnöksége ezúton is kéri a közlekedés valamennyi résztvevőjét, hogy társadalmi, s egyúttal egyéni érdekből a közlekedés biztonsága érdekében figyelmes, kulturált magatartásával segítse a közlekedés biztonságáért felelős állami és társadalmi szervek munkáját. /mti/

--

bb. 63. véget ért varsóban a kgst közlekedési állandó bizottság 44. ülése

pá/rj hgy

1972. december 2.

Dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter szombaton hazaérkezett a november 27.- és december 1. között varsóban megtartott kgst közlekedési állandó bizottság 44. üléséről, amelyen Bulgária, Csehszlovákia, Kuba, Lengyelország, Magyarország, Mongólia, a Német Demokratikus Köztársaság, Románia, a Szovjetunió küldöttsége vett részt. Jelen volt Jugoszlávia képviselője is.

a bizottság megtárgyalta a kgst tagországok szocialista gazdasági integrációja fejlesztésének komplex programjából adódó feladatait. a többi között a dunayári-szállítás hatékonyságát fokozó feladatokról, a kgst tagországok közötti vasúti személyszállítás szolgáltatásainak javításáról, továbbá a vasúti, a gépkocsi- és légi közlekedés műszaki eszközeinek javítására irányuló feladatokról határoztak. jóváhagyta a bizottság 1973. évi munkatervét. végül aláírták a sokoldalú egyezményt a távlati vasúti járművek műszaki üzemeltetési és tipizálási, illetve szabványosítási kérdéseiről. /mtiö

--

15.35 rj

- 35 -

M/16⁰⁰

bb. 64. gyermektragédia pécsett- babakocsin ment át a teherautó kereke

Vid/fm/rj hgy

1972. december 2.

tragikus kimenetelű közlekedési baleset történt szombaton délelőtti pécs egyik legforgalmasabb részén. sólya istván 32 éves ruzsai lakos, tsz-alkalmazott az általa vezetett tehergépkocsival a doktor sándor-utcában a steinmetz kapitány tér irányában haladt körülbelül 40 kilométeres sebességgel. a térenél levő kijelölt gyalogátkelőhelyen haladt át az uttesten reznek károlyné pécsi lakos, aki babakocsiban két gyermekét, a négy éves károlyt és a másfél éves máriát toltta. a gyalogátkelőhelyen az autó jobb hátsó kereke elérte a babakocsit, felborította és a kerék keresztül ment rajta.

a baleset következtében a kisfiu súlyos sérülést szenvedett és kórházba szállítás után meghalt. huga szerencsére csak könnyebben sérült meg.

a rendőrség a gépkocsivezetőt őrizetbe vette. a baleset körülményeinek megállapítására vizsgálatot indítottak. /mti/

bb. 65. hámán kató -emlékünnepe egerben

Vid/fm/rj hgy

1972. december 2.

az egeri hámán kató uttörőházban szombaton kétnapos ünnepi eseménysorozat kezdődött az intézmény névadója születésének 88. évfordulója alkalmából. az egeri uttörők ünnepi csapatgyűlésen méltatták a munkásmozgalom kiemelkedő nőalakjának. a heves megyei kompolit község szülőiténak - munkásságát, érdemeit. a hámán kató nevét viselő uttörő őrsök névadójuk életét ábrázoló jeleneteket adtak elő. /mti/

15.40 rj

NA 1605

- 36 -

bb. 66. „felszabadítóink utján,, - háromszáz kisz-fiatal emlékturája bányában

Vid/fm/rj hgy

1972. december 2.

a szovjetunió félévszázados fennállása és banyana felszabadításának 28. évfordulója alkalmából a megye nagy részére kiterjedő emlékturát rendezett szombaton a kisz, a tanácsok, a hazafias népfront és az uttörő elnökségek közreműködésével. a „felszabadítóink utján,, elnevezésű, egésznapos turán magyar és szovjet katonai alakulat, a rendőrség, a határőrség, a munkásőrség és a mecseki szénbányák mintegy háromszáz fiatalja vett részt. a tura vezetői közt volt a .d. szkripáj ezredes, az 1944-es dunai átkelés egyik hőse, aki fiatal hadnagyként vett részt a megye felszabadításában. személyes élményeiről a tura több állomáshelyén is beszámolt.

az utvonalon levő városokban, községekben megemlékezésekre került sor. pécsett, a központi temetőben megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet, s innen indult a menet. harkányban a második világháborúban elesett bolgár katonákra emlékeztek. mohácson, a felszabadulás emlékműnél a szovjet hadsereg dunai átkelésének évfordulóját ünnepelték, komlón, a lenin-téren a nagy forradalmár névadó munkásságát méltatták, míg sásdon az 1919-es sásdi direktórium működésének eseményeit elevenítették fel. végül a tura utolsó állomáshelyén magyar-szovjet barátsági nagygyűlésre került sor, amely kulturális műsorral zárult. /mti/

bb. 67. képzőművészeti kiállítás székkutason

Vid/rj fm hgy

1972. december 2.

a csongrád megyei tanács művelődésügyi osztálya a képzőművészeti ismeretterjesztés érdekében az idén több községben rendezett kiállításokat. e program keretében szombaton székkutason fodor józsef festőművész tárlatát nyitották meg. az alkotónak harminc-elsősorban falusi tájakat ábrázoló műve látható a kiállításon. /mti/

15.45 rj

NA 1610

- 37 -

bb. 68. felhasználható 19.00 órakor

nagyváradai férfikórus hangversenye debrecenben

Vid/fm/rj hgy 1972. december 2.

a nagyváradai szakszervezeti kulturház keretében működő Cintarea bihorului férfikórus szombaton este hangversenyt adott debreceni zeneművészeti szakiskola kodály-termében. a műsorban többek között enescu és bartók művei, népdalfeldolgozások szerepeltek. a hangversenyt a kórus alapítója, iosif romolus botto vezényelte. /mti/

--

bb. 69. felhasználható 19.00 órakor!

Szabadkai művészek vendéjjátéka szegeden

Vid/fm/rj hgy 1972. december 2.

a szabadkai népszínház magyar tagozatának együttese szombaton a szegedi nemzeti színházban vendégszerepelt. f. dürrenmatt ,,a nagy romulus,, című komédiáját mutatták be virág mihály rendezésében. a vendéjjátékra a két színház közötti rendszeres csereműsorok keretében került sor. /mti/

--

bb. 70. e m b a r g ó szombaton 24.00 óráig!

Pártküldöttség utazott romába

Pá/rj hi hgy 1972. december 2.

az olasz kommunista párt központi bizottságának meghívására aczél györgynek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével pártküldöttség utazott romába az olasz testvérpárt tömegpolitikai és kulturális tevékenységének tanulmányozására. a küldöttség tagjai: nagy miklós a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, tóth dezső és pálos tamás, a kb osztályvezető-helyettesei. /mti/

--

16.00 rj

- 38 -

MA 16¹⁰

bb. 71. volt spanyolországi önkéntesek baráti találkozója

t/hi/rj la 1972. december 2.

a spanyolországi nemzetközi brigádok volt magyar önkéntesei szombaton a partizán szövetség székházában tartották hagyományos évi összejövetelüket. a találkozón résztvett uszta gyula, a partizán szövetség főtitkára.

gáti ödön, a szövetség országos bizottságának tagja köszöntötte a spanyolországi forradalmi harcok veteránjait, akik közül még mintegy 140-en élnek hazánkban. /mti/

--

bb. 72. fölavatták józsef attila mellszobrát a józsef attila színházban

t/nn/rj la 1972. december 2.

szombaton a józsef attila színházban leleplezték józsef attila mellszobrát. az ünnepségen fodor imre igazgató üdvözölte a színház művészeit, technikai személyzetét, a meghívott vendégeket, majd dr. szabolicsi miklós irodalomtörténész mondott ünnepi beszédet. elemezte józsef attila és a színház kapcsolatát, feltárta, hogy milyen drámai elemeket hordoz a költő lírája. hangsúlyozta egyebek között, hogy józsef attilánál a játék az önfeledt vidámságot, az érzelmelek okos egyensúlyát, a magaelengedést jelenti, de ha kell, éppen itt, a józsef attila színházban, a ,,város peremén,, másképpen is csengetnek e szavak. végül arról szólt, mennyire jellemezte a nagy proletárköltő munkásságát az emberség és kedvesség, a játék s szép szó, a szabadság és rend együttes kívánása.

ezután leleplezték józsef attila mellszobrát, mészáros dezső szobrászművész alkotását. a szoboravatás befejezéseként bánffy györgy elszavalta józsef attila ,,elégia,, című költeményét. /mti/

--

17.55 rj

- 39 -

MA 18¹⁰

bb. 73. belföldi hírjegyzék 13.00 órától 18.00 óráig

rj la

1972. december 2.

44. magyar-szovjet baráti est sióagárdon
45. elítélt gépkocsivezető
46. szőnyegkiállítás
47. szovjet szakmunkásképzési küldöttség
48. telefondoktor
49. szocialista szerződés exporttervek teljesítésére
50. befejeződött a tit küldöttgyűlés
51. „petőfi pestje- pest petőfije,,
52. mém miniszteri értekezlet
53. politikai plakátkiállítás
54. jelentés az őszi határból
55. közlekedési balesetek
56. elhunyt dr. kelen miklósné
57. képzőművészeti tárlatcsera
58. lottó végeredmény
59. finn-magyar konzuli egyezmény
60. magyar-lengyel közlemény
61. konferencia a testedzéstől
62. bm közlekedési csoportfőnökségének tájékoztatója
63. kgst közlekedési áb
64. gyermektragédia pécsen
65. hámán kató emlékünnepség
66. emléktúra baranyában
67. képzőművészeti kiállítás
68. nagyváradi férfikórus
69. szabadkai művészek vendégjátéka
70. pártküldöttség utazott romába
71. volt spanyolországi önkéntesek...
72. felavatták józsef atilla mellszobrát
73. hírjegyzék

/mti/

bb. 75. időjárásjelentés

rj la

a meteorológiai intézet jelenti 1972. december 2-án, szombaton este:

Párás, enyhe idő

várható időjárás vasárnap estig:

Időnként felszakadozó felhőzet, elszórtan kisebb esővel. napközben kissé megélték a délkeleti, déli szél. párás, főként a reggeli órákban néhány helyen ködös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 10 fok körül, délkeleten 15 fok közelében. /mti/

19.00 rj

NA 1900

- 40 -

bb. 74. hazaérkezett a magyar katonai küldöttség
1972. december 2.

rj la

Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter szombaton befejezte látogatását a jemeni népi demokratikus köztársaságban.

Czinege Lajos katonai küldöttség élén ali nasszer mohamed miniszterelnök és honvédelmi miniszter meghívására tartózkodott a jemeni népi demokratikus köztársaságban. látogatása során részt vett az ország függetlensége kivívásának 5. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken, tanácskozásokat folytatott ali nasszer mohamed miniszterelnökkel és honvédelmi miniszterrel, valamint a fegyveres erők több más vezetőjével.

december 1-én dr. randé jeno nagykövet fogadást adott adenben a magyar katonai küldöttség tiszteletére. a fogadáson megjelent ali nasszer mohamed miniszterelnök, mohamed saleh aulaki külügyminiszter, mohamed salez mutea belügyminiszter, ali anter honvédelmi miniszterhelyettes és a fegyveres erők parancsnoki karának több tagja.

Czinege Lajost elutazása előtt fogadta salem robeia ali elnök, és átnyújtotta neki a forradalom érdemrendjét, a jemeni népi demokratikus köztársaság legmagasabb kitüntetését.

az iraki köztársaságban és a jemeni népi demokratikus köztársaságban tett többnapos baráti látogatás után a szombaton hazaérkezett küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent csémi károly altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, a honvédelmi miniszter első helyettese, garai róbert külügyminiszter-helyettes, valamint madhat ibrahim jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

19.05 rj

- 41 -

NA 1940

ább. 76. agyonszurta unokatestvérét- Letartóztatták

1/ms/rj la

1972. december 2.

Orsós Ferenc 25 éves tengődi segéd munkás k. József 16 éves segéd munkással együtt fölkereste lakásán a vele haragos viszonyban levő unokatestvérét, Orsós Imre 24 éves segéd munkást, és késsel nyakon szurta. A szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. A bűncselekmény elkövetése után Orsós társával együtt elmenekült, de a rendőrség elfogta őket. Orsós Ferencet előzetes letartóztatásba helyezték. /mti/

..-

bb. 77. robbanás a kőbányai gyógyszerárugyárban

1/ms/rj la

1972. december 2.

Szombat délelőtti robbanás történt a kőbányai gyógyszerárugyárban. A tűzoltóság nagy erővel vonult ki és az égő belső berendezéseket gyorsan eloltotta.

A robbanástól megsérültek az üzemrész berendezései és kitortek az épület ablakai. Az utcára hulló üvegcserépek egy járókelőt könnyebben megsebesítettek.

A robbanás okának és az anyagi kár mértékének megállapítására a vizsgálat megindult. /mti/

..-

bb. 78. belföldi hírjegyzék 18.00 órától zárásig:

la/rj

1972. december 2.

74. hazaérkezett a magyar katonai küldöttség
75. időjárásjelentés
76. agyonszurta unokatestvérét
77. robbanás
78. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

20.20 rj

- 42 -

RA 2025

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. december 3.

bb 1. petőfi-émlékünnepségekre készülnek a szekszárdi járásban

vid/fm bzs hgy

1972. december 3.

Ünnepséooasorozatot rendez jövőre a petőfi-émlékév jegyében a Tolna megyei Kisz-bizottság és a hazafias népfront. Kölesden megalakult az emlékünnepségeket előkészítő operatív bizottság. A tervek szerint ebben a történelmi multu faluban nyitják meg a járás ifjusági hetét 1973. március 15-én, s aznap megkoszorúzzák petőfi „borjádi méhes,-ét is. Ugyancsak kölesden „forr a világ,, címmel uttorövetélkedőt, műsoros ifjusági találkozót tartanak. Tengelicen a költő nevét viselő termelőszövetkezetek ifjusági vezetői gyűlnek össze. Tolnán szavalóverseny, több helyütt pedig petőfi-émlékkiállítás szerepel a programban. /mti/

..-

bb 2. „mini-leporellók,, a Kiszalföld városairól, nevezetes műemlékeiről

vid/fm bzs hgy

1972. december 3.

Győr-sopron megye négy városát - Győrt, Sopront, Mosonmagyaróvárt és Kapuvárat - bemutató „mini-leporellókat,, jelentetett meg a Győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal. A Kiszalföld legszebb négy, történelmi nevezetességű városát, s azok műemléki értékeit, iparát és fejlődését bemutató kis füzeteket a Győmai KNER nyomda készítette, és az említett városok mellett helyet kaptak bennük a tájegység legszebb kirándulóhelyeit ábrázoló Pannónalmi, Fertődi, Lébényi, Fertőrákosi és Nagycenki részletek is. /mti/

..-

9.13/bzs

- 1 -

MA 1500